

COMENTARIOS

Los sucesos de Valencia

Por fortuna los conflictos de Valencia parecen resolverse de un modo lógico, sin que se repitan los sangrientos sucesos que enlutaron la bella capital levantina. Pero de lo ocurrido se desprende una lección que debe servir para lo sucesivo. Todos los problemas sociales pueden ser en principio perfectamente compatibles con el orden más riguroso en las calles. Cuando así no sucede es que existen fuerzas ocultas, que arteralmente buscan una desviación de los caminos legales con fines subversivos.

La existencia de esos elementos disolventes es apreciada con claridad por los mismos obreros que en ningún modo desean que una reivindicación de la clase trasponga los límites de la justicia para caer de lleno dentro de la vulgar delincuencia. No es cierto ni puede serlo que en un pueblo en huelga actúen irreflexivamente personas sensatas que en el estado anormal de la población tienen una válvula para la comisión de toda clase de desafueros. Y que no es cierto lo demuestran, lo mismo que ocurrió en otros casos, éste de Valencia. Si fuese un estado natural del pueblo, si las colisiones obedeciesen a un inconsciente furor de las masas, persistiría su actitud después de adoptar las necesarias medidas de seguridad.

No es así y hay que suponer, por lo tanto, que son maniobras en las que se coliza el valor de la sorpresa que posteriormente ha de intentarse en otra población.

Es cierto que goza Valencia fama de capital levantisca. Pero no es verdad sino que por tener en su recinto una considerable población obrera los problemas sociales han de plantearse con una frecuencia que no tendría explicación en capitales de más reducida importancia industrial y comercial. Por lo demás pruebas y bien recientes ha dado Valencia de su amor al orden, y una de ellas, la última, fué el mitin republicano que acreditó a sus habitantes de sensatos y cordura.

Desde luego que la parte más disgustada en la ocasión presente será la masa del proletariado que ve como la inculpan sin motivo y advierte como se le escamotean las soluciones a temas de la mayor importancia, sin que como resumen de todos los desórdenes haya avanzado ni un solo metro en la ruta que debe seguir. El empeño de convertir asuntos que corresponden a la autoridad gubernativa en bandera de combate de una clase cualquiera es error en el que no cae la mayoría de los trabajadores.

Hoy sabe todo el mundo lo que se pretende con estas turbias revueltas y la consciencia no abandona a los que un día denunciaron una vituperable organización y no pretendieron jamás combatirla con los mismos procedimientos. Para ocasiones así debe emplearse toda la energía sin que sea obstáculo la categoría de los culpables o complicados. Con ello se da satisfacción a una capital progresiva que estuvieron comidos en sus pretensiones y a toda España que verá con gusto llegar momentos en que sean desterradas esas violencias que a nada práctico conducen.

La fuga de Franco

(POR TELEFONO)
APARECIO UN AUTO DE SU PROPIEDAD.

Madrid.—La policía, continuando sus gestiones para averiguar el paradero del comandante Franco, descubrió en un garaje su automóvil.

Se requirió a la señora del famoso aviador para que lo examinara y lo reconoció como el coche de la propiedad de su esposo.

El dueño del garaje manifestó que el auto no había sido sacado de allí antes de la evasión del comandante Franco.

Ruiz de Velasco.

En el Palacio de Justicia

TENENCIA DE ARMAS

En la Sala primera se vió ayer una causa del Juzgado del distrito de la Audiencia de esta capital contra Domingo Andrés Martínez, por tenencia de una pistola, sin las correspondientes licencias y guía.

El fiscal Sr. Bejarano solicitó que se le impusieran tres meses de prisión y multa de 1.000 pesetas.

UN BUEN RECADERO

Don Benjamín González Sánchez, vecino de Arteijo, entregó en el mes de Marzo último a Antonio Barreiro Suárez 72 pesetas para que se las diera al industrial de esta capital don Eduardo Dans.

Pero sucedió que Barreiro, lejos de entregar dicha cantidad, invocando el nombre del Sr. González Sánchez, pidió en el comercio del Sr. Dans y en diversos días del citado mes, varios efectos, por valor de 174,90 pesetas, vendiéndolos y guardándose el producto.

Ayer ocupó Barreiro el banquillo en la Sala primera, y el Sr. Bejarano calificó los hechos de estafa, y pidió que se le impusieran al procesado, que según parece es de malos antecedentes, la pena de seis meses de reclusión y la indemnización correspondiente.

Defendió el Sr. Vázquez Peña.

POR ROBO Y LESIONES

Vióse en la Sala segunda, una causa del Juzgado de Santiago contra Emilio Pardo Rodríguez alias "Tornillero".

Este, un día del mes de Septiembre de 1928, entró por una ventana que tenía un cristal roto en la casa de la vecina del lugar de Rivadulla, en Yndia, Garmesga, y se introdujo en ella.

EL PROBLEMA DE LOS CAMBIOS

La política monetaria del actual Gobierno

Una interesante nota del Sr. Wais

(Información telefónica)

Madrid.—Texto íntegro de la nota facilitada esta noche por el ministro de Hacienda a los periodistas:

"El ministro de Hacienda dio cuenta al Consejo de las características que ofrece, actualmente el mercado de los cambios, alterado circunstancialmente por causas bien notorias, y desea hacer públicas sus manifestaciones para evitar que en todo caso se desorienta la opinión sobre las medidas que se vienen adoptando.

Refiriéndose especialmente a las modificaciones introducidas en los billetes semanales del Banco de España, hizo notar que las cifras relativas a la existencia en oro y divisas en el extranjero deben ser consideradas teniendo en cuenta que no reflejan la totalidad de nuestras disponibilidades, toda vez que no aparecen contabilizadas las cargas a plazos, ni su variación implica siempre disminución efectiva de nuestros haberes, ya que en buena parte se están aplicando y se seguirán aplicando durante el corriente mes a la liquidación en el exterior de las operaciones de dólares y de créditos diferidos desde el empréstito oro, dejando renovar las operaciones comerciales normales de cobertura, como estaba dispuesto y se explicó en el real decreto de 22 de Septiembre próximo pasado, operando así directamente una cierta deflación de la masa de pesetas propicia a la especulación.

Ello obliga además la situación del mercado interior, que sufre alteraciones motivadas las más de las veces por proféticos alarmistas y por sucesos que se repiten con lamentable frecuencia y que están siendo el principal obstáculo que se ofrece a la política monetaria adoptada por el Gobierno.

Deber de todos, y muy especialmente de los compradores y poseedores de divisas, es considerar que en tales circunstancias las operaciones han de limitarse por los primeros de un modo absoluto a las necesidades comerciales corrientes, y por los segundos a no retrasar la negociación de los giros, prescindiendo unos y otros de procurar posiciones de especulación que frecuentemente producen efecto contrario del que se pretende, de lo que son buena prueba la mayor parte de las dobles y de los créditos que ahora se liquidan.

El Gobierno se cree en el caso de recordar las prohibiciones vigentes sobre el particular, que se harán efectivas de modo inexorable.

No debe tampoco olvidarse que la venta hasta ahora obtenida se logró con un mínimo esfuerzo, que habría de activarse, como las circunstancias lo requiriesen, mediante el concurso del Banco de España, cuyas exportaciones de oro se limitaron por el momento a la equivalencia de los giros.

Historico Trofeo

La bandera de los Literarios

En el tren correo llegó ayer a La Coruña la histórica bandera del Batallón de Literarios, que por expreso deseo del Rey había sido enviada a Madrid para ser restaurada a sus expensas en la Real Fábrica de Tapices.

La preciosa enseña vino perfectamente embalada en una gran caja de madera.

Para recogerla estuvieron ayer en La Coruña el rector de la Universidad, don Alejandro Rodríguez Cadarso, a quien vino consignada, el decano de la Facultad de Farmacia D. José Eleicegui López y el catedrático de Medicina D. Antonio Novo Campelo, quienes regresarán hoy a Compostela llevándose el glorioso trofeo.

La noticia del envío de éste se tuvo por un telegrama que anteyar envió el conde de Maceda al Sr. Rodríguez Cadarso.

Los presupuestos municipales

Ayer, al fin, se reunió número suficiente de concejales para votar los capítulos de los presupuestos del año económico de 1931.

Comenzó el pleno a las siete y se suspendió el tiempo necesario para cenar, continuándose después.

A las tres de la madrugada se estaba discutiendo todavía el capítulo undécimo de gastos—y faltaban nueve todavía—motivo por el que nos es imposible publicar hoy la reseña de la sesión, que daremos mañana a la par que los demás colegios locales.

Bodas de Plata

11 de diciembre de 1905.—Las elecciones de las sociedades de recreo coruñesas dieron las siguientes juntas directivas:

Del Sporting Club: presidente, D. Manuel Olmos; vice, D. Enrique Fernández Herce; secretario, D. Demetrio Salorio; tesorero, D. Manuel López Campañón; tesorero, D. Leopoldo Varela; contador, don Ernesto Villamil; bibliotecario, D. José Gavoso Gusi, y vocales, D. José Pulleiro y D. José Aspe.

En el Casino Republicano hubo lucha entre la candidatura de los portuarios del Sr. Martínez Fontecha y la de sus contrincantes quienes consiguieron el triunfo, si bien ninguno de los que figuraban en la derrota se mostrara dispuesto a aceptar el cargo. Quedaron nombrados presidente, D. Lino Molina; secretario, D. Angel Diz; tesorero, D. Angel Senra; vocal, D. Francisco Candela y vocal tercero, D. Francisco Cantelar. Para la junta del Casino Coruñés se nombró por aclamación la candidatura presidida por don Diego Doblado Vadillo y para la del Liceo Herclunio la presidida por D. Federico Pérez Linares.

En el Arsenal de la Carraca un horroroso incendio había destruido el taller de botes y sierras mecánicas alcanzando las llamas a los torpederos "Rayo" y "Arieté", que quedaron destruidos. El total de las pérdidas sufridas ascendían a tres millones de pesetas. Los comentarios eran desfavorabilísimos por los continuos desastres que venían sucediéndose en nuestra Marina.

En el Congreso hubo su correspondiente bronca en la que tomaron parte activa Soriano (¿como no?) Groizard y Gálvez Holguín. La sangre no llegó al río pero las voces se oían en la Puerta del Sol.

VIAJEROS

Están en La Coruña los diputados provinciales D. Abelardo Fernández Yañez y D. Abelardo Nieto y el coronel de Artillería D. Leoncio de Aspe.

La representación agraria gallega en el Consejo de Economía

Con profunda sorpresa leemos en un diario local la noticia y el comentario dedicados al triunfo que el colega atribuye a la candidatura de las organizaciones católico-agrarias de Galicia sobre otra candidatura que coincidía en la misma aspiración a representar a las entidades agropecuarias gallegas en el Consejo Superior de Economía.

El colega atribuye a esta última candidatura un número de votos inferior al real, pues además de obtener el sufragio de medio centenar de sindicatos de esta provincia, mereció los de todas las juntas de ganaderos de Galicia y los de tres de las cuatro Cámaras Agrícolas.

La noticia del colega está basada en que la Sociedad Económica de Amigos del País se adelantó a hacer el escrutinio antes de llegar todas las actas a su poder, contando los términos por días naturales en vez de hacerlo por días hábiles.

Naturalmente, este criterio condujo a un resultado que desfiguraba la voluntad de los organismos electores, y el ministro de Economía prorrogó por real orden el plazo de admisión de actas hasta el día de ayer.

El escrutinio se realizará hoy, y hoy por tanto podrá quizá saberse cuál es la candidatura triunfante, que lo será o no de las Confederaciones católicas, pero que no la ha sido aún, como el colega cree, y en todo caso no lo sería con la diferencia de sufragios que en la noticia de ayer señalaba.

El escrutinio se realizará hoy, y hoy por tanto podrá quizá saberse cuál es la candidatura triunfante, que lo será o no de las Confederaciones católicas, pero que no la ha sido aún, como el colega cree, y en todo caso no lo sería con la diferencia de sufragios que en la noticia de ayer señalaba.

EL MOMENTO POLITICO

SOBRE LA NOTA DE CAMBÓ

(INFORMACION TELEFONICA)

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Madrid.—Algunos periódicos comentan la nota de Cambó que ya conocen los lectores.

"El Sol"

Dice que encuentra algunas contradicciones.

Le sorprende la suposición del ministro catalanista de que las elecciones serán sinceras, después de acusar al Gobierno de haber nombrado los alcaldes de real orden y haber devuelto sus atribuciones a los viejos caciques.

Con tal vicio de origen—pregunta—¿es posible creer que las Cortes van a ser algo distinto de las que conocíamos en los tiempos más impuros del viejo régimen?

Admitamos que las fuerzas gubernamentales no se agrupen en derechas ni izquierdas, pero a simple vista descubra el observador en España dos grandes grupos: el de los conformes con el régimen, aún reconociendo sus grandes defectos, y el de los que no admiten que la vida española pueda seguir sin una modificación profunda y esencial.

Este antagonismo demuestra la existencia en España, en pleno vigor y en carne viva, de sus grandes principios que Cambó quería dar de lado para atender a los problemas concretos de la hora.

"El Debate"

Manifiesta que hubiera querido ver un poco más de decisión en la parte afirmativa. Con la mayoría de las ideas que expone sobre el cambio, estamos conformes—añade.

Después pone un reparo al criterio de Cambó sobre los problemas reales.

Dice que en muchos problemas reales se anda a tientas, si se apaga toda la doctrinal. En cuestiones sociales, en materia escolar y en general en toda cuestión relacionada con el orden moral—como se va a solucionar el problema sin más criterio que el de la capacidad técnica?

"El Socialista"

Sostiene este diario que la Monarquía no quiere ni puede hacer elecciones sinceras.

Creemos—agrega—que Cataluña no acepta las ideas de Cambó.

"La Voz"

Dice que en la nota se observan contradicciones graves.

Espera nuevas notas de Cambó para formular un juicio más preciso.

"La Epoca"

No le satisface la nota, que estima inferior en calidad a quien la redactó. Es una contradicción, después de abogar por las Cortes ordinarias, expresar la necesidad de reformar la Constitución.

"Informaciones"

Dice que coincide con algo de lo expresado por Cambó.

No le parece justo el afán de Cambó de colocar a España en una posición de excepción con respecto a los demás países europeos.

EL PROBLEMA DE LOS CAMBIOS

La política monetaria del actual Gobierno

Una interesante nota del Sr. Wais

(Información telefónica)

Madrid.—Texto íntegro de la nota facilitada esta noche por el ministro de Hacienda a los periodistas:

"El ministro de Hacienda dio cuenta al Consejo de las características que ofrece, actualmente el mercado de los cambios, alterado circunstancialmente por causas bien notorias, y desea hacer públicas sus manifestaciones para evitar que en todo caso se desorienta la opinión sobre las medidas que se vienen adoptando.

Refiriéndose especialmente a las modificaciones introducidas en los billetes semanales del Banco de España, hizo notar que las cifras relativas a la existencia en oro y divisas en el extranjero deben ser consideradas teniendo en cuenta que no reflejan la totalidad de nuestras disponibilidades, toda vez que no aparecen contabilizadas las cargas a plazos, ni su variación implica siempre disminución efectiva de nuestros haberes, ya que en buena parte se están aplicando y se seguirán aplicando durante el corriente mes a la liquidación en el exterior de las operaciones de dólares y de créditos diferidos desde el empréstito oro, dejando renovar las operaciones comerciales normales de cobertura, como estaba dispuesto y se explicó en el real decreto de 22 de Septiembre próximo pasado, operando así directamente una cierta deflación de la masa de pesetas propicia a la especulación.

Ello obliga además la situación del mercado interior, que sufre alteraciones motivadas las más de las veces por proféticos alarmistas y por sucesos que se repiten con lamentable frecuencia y que están siendo el principal obstáculo que se ofrece a la política monetaria adoptada por el Gobierno.

Deber de todos, y muy especialmente de los compradores y poseedores de divisas, es considerar que en tales circunstancias las operaciones han de limitarse por los primeros de un modo absoluto a las necesidades comerciales corrientes, y por los segundos a no retrasar la negociación de los giros, prescindiendo unos y otros de procurar posiciones de especulación que frecuentemente producen efecto contrario del que se pretende, de lo que son buena prueba la mayor parte de las dobles y de los créditos que ahora se liquidan.

El Gobierno se cree en el caso de recordar las prohibiciones vigentes sobre el particular, que se harán efectivas de modo inexorable.

No debe tampoco olvidarse que la venta hasta ahora obtenida se logró con un mínimo esfuerzo, que habría de activarse, como las circunstancias lo requiriesen, mediante el concurso del Banco de España, cuyas exportaciones de oro se limitaron por el momento a la equivalencia de los giros.

EL MOMENTO POLITICO

SOBRE LA NOTA DE CAMBÓ

(INFORMACION TELEFONICA)

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Madrid.—Algunos periódicos comentan la nota de Cambó que ya conocen los lectores.

"El Sol"

Dice que encuentra algunas contradicciones.

Le sorprende la suposición del ministro catalanista de que las elecciones serán sinceras, después de acusar al Gobierno de haber nombrado los alcaldes de real orden y haber devuelto sus atribuciones a los viejos caciques.

Con tal vicio de origen—pregunta—¿es posible creer que las Cortes van a ser algo distinto de las que conocíamos en los tiempos más impuros del viejo régimen?

Admitamos que las fuerzas gubernamentales no se agrupen en derechas ni izquierdas, pero a simple vista descubra el observador en España dos grandes grupos: el de los conformes con el régimen, aún reconociendo sus grandes defectos, y el de los que no admiten que la vida española pueda seguir sin una modificación profunda y esencial.

Este antagonismo demuestra la existencia en España, en pleno vigor y en carne viva, de sus grandes principios que Cambó quería dar de lado para atender a los problemas concretos de la hora.

"El Debate"

Manifiesta que hubiera querido ver un poco más de decisión en la parte afirmativa. Con la mayoría de las ideas que expone sobre el cambio, estamos conformes—añade.

Después pone un reparo al criterio de Cambó sobre los problemas reales.

Dice que en muchos problemas reales se anda a tientas, si se apaga toda la doctrinal. En cuestiones sociales, en materia escolar y en general en toda cuestión relacionada con el orden moral—como se va a solucionar el problema sin más criterio que el de la capacidad técnica?

"El Socialista"

Sostiene este diario que la Monarquía no quiere ni puede hacer elecciones sinceras.

Creemos—agrega—que Cataluña no acepta las ideas de Cambó.

"La Voz"

Dice que en la nota se observan contradicciones graves.

Espera nuevas notas de Cambó para formular un juicio más preciso.

"La Epoca"

No le satisface la nota, que estima inferior en calidad a quien la redactó. Es una contradicción, después de abogar por las Cortes ordinarias, expresar la necesidad de reformar la Constitución.

"Informaciones"

Dice que coincide con algo de lo expresado por Cambó.

No le parece justo el afán de Cambó de colocar a España en una posición de excepción con respecto a los demás países europeos.

EL MOMENTO POLITICO

SOBRE LA NOTA DE CAMBÓ

(INFORMACION TELEFONICA)

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Madrid.—Algunos periódicos comentan la nota de Cambó que ya conocen los lectores.

"El Sol"

Dice que encuentra algunas contradicciones.

Le sorprende la suposición del ministro catalanista de que las elecciones serán sinceras, después de acusar al Gobierno de haber nombrado los alcaldes de real orden y haber devuelto sus atribuciones a los viejos caciques.

Con tal vicio de origen—pregunta—¿es posible creer que las Cortes van a ser algo distinto de las que conocíamos en los tiempos más impuros del viejo régimen?

Admitamos que las fuerzas gubernamentales no se agrupen en derechas ni izquierdas, pero a simple vista descubra el observador en España dos grandes grupos: el de los conformes con el régimen, aún reconociendo sus grandes defectos, y el de los que no admiten que la vida española pueda seguir sin una modificación profunda y esencial.

Este antagonismo demuestra la existencia en España, en pleno vigor y en carne viva, de sus grandes principios que Cambó quería dar de lado para atender a los problemas concretos de la hora.

"El Debate"

Manifiesta que hubiera querido ver un poco más de decisión en la parte afirmativa. Con la mayoría de las ideas que expone sobre el cambio, estamos conformes—añade.

Después pone un reparo al criterio de Cambó sobre los problemas reales.

Dice que en muchos problemas reales se anda a tientas, si se apaga toda la doctrinal. En cuestiones sociales, en materia escolar y en general en toda cuestión relacionada con el orden moral—como se va a solucionar el problema sin más criterio que el de la capacidad técnica?

"El Socialista"

Sostiene este diario que la Monarquía no quiere ni puede hacer elecciones sinceras.

Creemos—agrega—que Cataluña no acepta las ideas de Cambó.

"La Voz"

Dice que en la nota se observan contradicciones graves.

Espera nuevas notas de Cambó para formular un juicio más preciso.

"La Epoca"

No le satisface la nota, que estima inferior en calidad a quien la redactó. Es una contradicción, después de abogar por las Cortes ordinarias, expresar la necesidad de reformar la Constitución.

"Informaciones"

Dice que coincide con algo de lo expresado por Cambó.

No le parece justo el afán de Cambó de colocar a España en una posición de excepción con respecto a los demás países europeos.

LA NUEVA NOTA DE CAMBO

Madrid.—Se afirmaba esta tarde que el señor Cambó pasó el día preparando la nueva nota para la publicidad.

LA ESTANCIA DE CAMBO

Madrid.—No obstante haberse dicho que el señor Cambó se proponía regresar a Barcelona el sábado, sabemos por fuentes de buen origen que se propone pasar en esta Corte varios días más.

EL RECARGO MUNICIPAL SOBRE LAS UTILIDADES

Conforme habíamos anunciado oportunamente visitó al alcalde la comisión integrada por prestigiosos elementos de la localidad y encargada de buscar un arreglo al problema planteado por el cobro acumulado de cuatro años de un recargo municipal sobre las utilidades.

La visita se desarrolló en tonos muy afectuosos, apreciándose en el alcalde visibles deseos de hallar una fórmula conciliatoria. En esta inteligencia, se designó una breve comisión, constituida por el presidente y el secretario de la Cámara de Comercio, un representante de Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad y otro del Banco Pastor, quienes hoy mismo se pondrán al habla con el alcalde para buscar una solución al enojoso pleito.

LA ESCENA

«LOS CLAVEL ES»

Ayer estrenó la compañía de Rafael Haro este sainete de costumbres madrileñas, ni peor ni mejor que otros sainetes—más bien peor—y con los mismos ingredientes, un tanto adulterados por la traza vovelesca en las figuras. El señor Evaristo, unido morganáticamente con la señora Remedios, tiene un hijo, o al menos él se lo cree tal, que se enamora de una obrerita que resulta hija también del señor Evaristo. Es decir: también... Porque a la postre resulta que el señor Evaristo no es padre de quien parecía, sino de quien no parecía, con lo cual el amor de los dos muchachos no tropieza en dificultades de sangre para proseguir su curso. Alrededor de este lío más que regular, el maestro Serrano ha hecho una partitura que cupió—aquella ridícula—romanza del tercer cuadro, cantada por el tenorino, nos hacía volver a los tiempos de Carmen Flores—, a menudo arramplonado y vulgar. Ni la romanza ya citada, ni los dos dúos destacados de la obra, tienen algún interés. Sólo merece citarse el coro inicial, que tiene cierto regusto ingenio de música popular. Lo restante, es poco más o menos, "La canción del soldado".

Animó mucho la obra la legítima gracia de la señora Bori y los señores Bori y Redondo. La primera dió su habitual nota de exactitud en los tipos de rompe y rasga. Los segundos, excelentemente caracterizados, hicieron una labor meritoria, ayudados por su apariencia física e incluso por su voz, que en el Sr. Videgán da una sensación exacta de pote puesto a hervir. Imposible un verismo mayor en una garganta menos estropeada.

La Torrente hizo con gracia y donosura su papel. Hay en esta preciosa criatura promesas de una estupenda actriz, más en el verso, desde luego, que en el género lírico. El Sr. Fernández maneja bien su pequeña y dulce voz, pero a poco más naufraga, no precisamente por culpa de él, sino de los autores, en un recitado lleno de cursilerías del último cuadro.

Los demás, discretos, y la presentación, decorosa.

V. F. A.

GRANJA AGRICOLA

AVISO A LOS AGRICULTORES

Se hace saber a los Ayuntamientos y a los agricultores en general de la provincia, que en los viveros de la Granja Agrícola de La Coruña se hallan disponibles para su distribución equitativa, 600 plantas de plátanos, 120 chopos de Canadá, 100 chopos lombardos, 50 chopos carolinos, 20 negrillos, 20 fresnos y 20 sauces llorones.

Los pedidos pueden hacerse al ingeniero director de dicho centro hasta el día 31 del mes actual o sea hasta final de año.

Los peticionarios tienen que abonar a la Granja Agrícola la cantidad de 0,50 pesetas por cada plantación, en concepto de gastos de arranque y embalaje.

NECROLOGIA

Falleció ayer la bella señorita Pilar Crespo Castro, una muchacha buena, noble, de un carácter angelical, que hacía tiempo venía sufriendo con admirable resignación la enfermedad que la llevó al sepulcro.

Por sus bellas cualidades que la adornaban era la finada muy querida y estimada, produciendo su muerte el natural pesar entre cuantos la conocían.

A sus desconsolados padres don Francisco Crespo Salorio y doña Dolores Castro Rivero, así como a sus hermanos y demás deudos, entre los cuales figura nuestro particular amigo el cajero de los Almacenes Nuevo Mundo don Ricardo Cervigón, enviamos un pésame muy sentido y cordial.

EL ORZÁN se vende en Madrid en el kiosco de LAS CAJAS, calle de Alcalá, 10.

DE UN LIBRO RUSO

«LOS INTERESES DE LALA»

La editorial Zeus ha mejorado su excelente labor con la publicación de un libro muy interesante: "Veinte cuentistas de la Nueva Rusia". De esas narraciones, menudas de interés emocional, extraños una, "Los intereses de Lala", de muy graciosa y tierna factura.

"El ascensor era viejo y se hallaba deteriorado de los años de envejecimiento, había comenzado a chirriar iracundo con el cerrojo y a atillar ligeramente con el ceder, como un libro herido. A veces se negaba en absoluto a obedecer, se quedaba colgado entre los pisos y miraba hosco a los que trepaban la escalera arriba.

El conductor del ascensor era Jakob Mitrochin, un chico de once años de edad y párpados desconocidos. Orondo de la calle, había agradado al vigilante nocturno y por esto le fue confiado el servicio del ascensor. Con arreglo a las instrucciones dadas por la administración de la casa, Jakob Mitrochin no debía dejar subir solo a nadie en el aparato; él mismo conducía a cada pasajero y percibía, conforme a las ordenanzas cinco kopeks por viaje.

En las largas horas de la tarde, cuando fuera anublada, zumbaba y se agitaba furiosa la borrasca, Jakob Mitrochin montaba constantemente su servicio en el ascensor y, mientras esperaba a la gente que había ido de visita al teatro, reflexionaba sobre la vida. Reflexionaba sobre la vida; sobre sus ráfagas bofas de fiereza y también acerca de que el vigilante Mitrofan Avdeitch, que le había prohibido, le propinbase fuertes palizas por nada; pensaba, además, que sería agradable encontrarse un lápiz y ocuparse de ciencia. Contemplaba una y otra vez la construcción del ascensor, sus entrañas, los asientos tapizados y los botones. Principalmente, uno de ellos, que era rojo; cuando se apretaba fuertemente sobre él se paraba el ascensor en plaza marcha. ¡Una cosa muy interesante!

Al anochecer, cuando las personas mayores habían ido al teatro o servían cómodamente el té a sus visitantes, venían de todo el patio a charlar con Jakob Mitrochin algunos gorrietas y zorros, y a veces, solía incluso extravasarse una caperucha de terciopelo, una penita de seis años llamada Lala. La madre de Lala, recordando como una comoda pañalada, se sulfuraba a causa de esta amistad, y decía: "Pero Lala; si ese chico es un perdido, sin oficio ni beneficio! Limpíale la nariz! ¡Es un diablo capaz de robar y de asesinar! ¡No te chupes el dedo! ¡No tienes otros amigos?"

Cuando Jakob Mitrochin oía estos discursos gruñía, en tono de reproche, pero se callaba.

El ama seca de Lala, una vieja venerable, se enfadaba más aún ante esta amistad: "¡Lalita, déjale; no le vuelvas a mirar a la cara! ¿Qué es lo que tiene de interesante ese chico? Un botones de ascensor, mientras que tu papá... tiene una mesa de escritorio forrada de piel y tú tomas cacao todos los días. ¡Un novio así! ¡Qué asco! ¡Es esa una buena compañía para tí?"

Pero la tierna y rolliza Lalita, que parecía una botón, se las arreglaba para pasar lo más fuerte posible de Jakob Mitrochin, y sonreírle.

Un buen día, en la tabilla situada junto a la puerta del ascensor, donde solían fijarse las comunicaciones relacionadas con la casa, apareció la siguiente convocatoria:

"Todos los niños de esta casa quedan invitados a la reunión que se celebrará mañana, a las tres de la tarde, debajo de la escalera, donde está la piel de oveja. Se tratarán proposiciones importantes. Entrada libre. Para los de la Casa vecina cuesta la entrada dos pastillitos."

No llevaba firma.

La primera que vió esta invitación fué la madre de Lala. Primero la leyó con los lentes; luego, sin ellos, y en seguida tocó el timbre de la administración de la casa, que se hallaba en el segundo piso. Bajó el ayudante del administrador.

—Pero, ¿qué piensa usted de esto, camarada Polaitis?—dijo—, la madre de Lala. ¿Cómo puede usted tolerar semejantes cosas?—y al decir esto golpeó con el bolso la convocatoria.—Se perciviera así a nuestros niños y usted calla, ¿por qué calla usted? Mi Lala no irá seguramente; pero no se trata de esto, sino de la cosa en principio.

El camarada Polaitis la miró más de cerca, se sonó la nariz y replicó: "No veo en ello nada de particular, ciudadana. Los niños tienen derecho a organizarse para la defensa de sus intereses profesionales."

La madre de Lala se atragantó de indignación y rechinó: "¿Qué es eso 'de intereses' cuando no, saben limpiarse los mocos? Estoy más que convencida de que el autor de todo esto es ese Yura, de la habitación número diez y ocho. Y esa criatura quiere ser hijo de un consejero de cancillería. El consejero de cancillería Selenov, un hombre regañón y enfermo de los riñones, miró de reojo al cartillito y pensó: "Reconocí la letra de Yura. Ignoro lo que va a ser este chico. Probablemente acabará siendo un aventurero de la calaña de Bilanov."

Los niños hacían como si no se hubieran enterado de la convocatoria. Tan sólo la escalera se ensució más que de costumbre de pequeñas huellas, y en la cooperativa vecina aumentó la demanda de pastillitos de tal modo que se agotó la oferta y hubo que hacer un nuevo pedido de esta mercancía al depósito.

La noche transcurrió tranquila, pero por la mañana comenzó la agitación.

Primero vino la lechera y contó que fuera había un torbellino de nieve, que no se podía ver la mano delante de los ojos, de manera que casi había tenido que enganchar al caballo con la cola hacia adelante y que por esto el precio de la leche había subido un kopek. Sobre la casa se cernía una atmósfera tormentosa. Pero Selenov fué a la oficina con su comida dietética en la cartera, y la madre de Lala se dirigió a casa de Lapin para comprobar las complicaciones surgidas en el suministro de leche.

La chiquillería estaba en sus cuartos o se mantenía sospechosamente tranquila.

A eso de las seis, cuando la mayoría de los padres, cansados del servicio, el torbellino de nieve y la comida, se habían echado y de sus fatigadas manos caían la "Pravda" o las "Isvestia", comenzaron a desfilarse, escalera abajo pequeñas sombras, que, evidentemente, se dirigían al punto donde estaba colocada la piel de oveja.

Luciano Rojo del Río AGENTE DE NEGOCIOS

En la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia fueron asistidos ayer el veintidós de Cambré José y Villos Miguel, de un cólico intestinal de pronóstico reservado...

En la del distrito del Instituto recibió asistencia el vecino de Mesorio José Morales Fernández, de una herida de tres centímetros en la nariz, que le fué producida por una piedra que le arrojó un desconocido.

C. Ourrás de Blas Especialista de las Vías Urinarias, (rión, vejiga, próstata etc.) y ginecología. Da 125 Hospitales de Berlín, Munich y Burdeos.

En la calle de Panaderas se sintió ayer repentinamente enfermo, de un ataque cardíaco, Joaquín Dorjio Venot, de cincuenta años, soltero, y sin domicilio conocido.

Fuó llevado a la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia en una camilla, y después de ser atendido debidamente pasó a ocupar la cama número 23 de la sala tercera del Hospital civil.

El mozo de la estación del ferrocarril Luis Boedo López, halló ayer en uno de aquellos retretes una cartera conteniendo documentos y 125 pesetas en billetes del Banco.

Luis hizo entrega de la cartera en la Comisaría de policía y resultó ser aquella del chófer del automóvil de la Administración de Correos Antonio Corral Novo.

Teatro Rosalía Castro Mañana, Viernes Grandioso ESTRENO en dos actos: ES MUCHA CIRILA del maestro ROSILLO

Ayer fueron hurtadas en el Martirio varias prendas de ropa blanca que allí estaban a secar y que pertenecían a Juana Vázquez Martínez y a José Moreno.

Don José Borrás Llamas, propietario de una fonda establecida en la casa señalada con los números 23 y 25 de la calle de Santa Catalina, denunció en la Comisaría de policía a un estudiante de Santiago llamado Jaime Vilar Gargio, quien se marchó de la fonda sin abonar el importe de hospedaje desde el mes de Agosto último.

Esteban Padilla Médico especialista en enfermedades de los Niños De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao. MEDICINAS GENERALES. Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. San Andrés, 168, primero

Por recibir, promoviendo el consiguiente escándalo, fueron detenidas ayer en la plaza de abastos de San Agustín Amalia Pan Santana y Josefa Rey Ruiz.

Nuestro distinguido compañero don Luis Sánchez Arrieta nos participa que se ha hecho cargo de la dirección del diario lucense La Voz de la Verdad, haciéndonos afectuosos, a la vez muy corteses, ofrecimientos a los cuales no es grato responder con nuestro saludo.

Información Telefónica

Información política

PRECAUCIONES EN LAS CALLES DE LA CORTE. Madrid.—Después de unos días de aparente tranquilidad, absoluta, anoche volvieron a tomarse algunas precauciones de vigilancia extraordinaria en las calles de Madrid.

Los guardias de seguridad montaron el servicio ordinario con tercerola y se aumentó el número de los agentes encargados de esta vigilancia.

CONSTITUCIÓN DEL CONSEJO SUPERIOR DE ECONOMÍA. Madrid.—Se ha firmado una real orden por el ministro de Economía convocando al Consejo Superior de Economía para las cuatro de la tarde del próximo día 16 del actual en el ministerio del ramo.

Tiene por objeto esta reunión que dicho organismo pueda constituirse y despachar después algunos asuntos de su competencia, que urge ultimar.

La sesión constitutiva la presidirá el Sr. Rodríguez Viguera.

El Consejo Superior de Economía se compone de sesenta personas.

VIGURI Y LOS PRESUPUESTOS. Madrid.—Durante toda la mañana estuvo el ministro de Economía trabajando en su despacho para ultimar el presupuesto de este departamento.

Por esta circunstancia no recibió la menor visita, pues quiso dejar ultimada hoy su labor.

VISITAS AL MINISTRO DE FOMENTO. Madrid.—Tuvo esta mañana muchas visitas el ministro de Fomento.

Entre los personajes que le visitaron figuran el conde de San Luis y el gobernador civil de Sevilla, que fue a llevar una relación de las obras que pueden acometerse en aquella provincia para conjurar la crisis del trabajo existente a consecuencia de la terminación de la Exposición Iberoamericana.

El gobernador de Sevilla dejó al ministro una relación de proyectos de carreteras y caminos vecinales que están terminados y los cuales pueden comenzarse su construcción cuando se desee.

DEPORTES

Futbol

DESPUES DEL SPORTING-DEPORTIVO Dice "El Comercio": "El Sporting, mal. Ya lo dijimos. Salvando la excepción de Sión y la parte del segundo tiempo a que hacemos referencia, no estuvo ni mucho menos, a la altura de su fama. Las causas ya las saben. El Deportivo, ni más ni menos que el equipo de siempre, Hilario, Isidro, Fariña, y ahora Jiménez, el ex hélico. El trío defensivo, está excelentemente. Los medios son discretos y la delantera es lo peor. Sólo Hilario. Y algo, Chacho.

En casa pueden obtener muchos resultados como el del domingo. En el Molino, deben llevar, normalmente, un cinco a cero.

Hasta entonces."

"La Prensa": Seguramente que para muchos coruñeses el Sporting no habrá sido antaño el formidable equipo que les habíamos pintado los que tanto llegaron a encumbrar con los propósitos nada cordiales. Pero nosotros nos llevamos del Deportivo una impresión mucho más lamentable.

No deben hacerse los futbolistas hercúlicos ni la más remota ilusión ante este nuevo torneo en el que intervienen cuadros potentes capaces de llevar muchos puntos de campos extraños.

El Deportivo, salvo algunas excepciones—la principal, Hilario—no está para muchos trotes. Ya tienen a la vista el primer ejemplo: uno a cero conseguido a duras penas ante diez hombres la mitad del partido y con un público capaz de hacer él solo los tantos desde el graderío. Y el campeón gallego lanzó doce corners contra dos, sin ser capaz de sacar provecho de ninguno.

Qué va a pasar cuando le falten esos incondicionales en terreno forastero, o cuando el vecero no esté para exteriorizarse tan a fondo como el domingo?

Por velocidad les estuvo ganando la pelota el Sporting toda la tarde a los coruñeses, que sólo demostraron tener algunos hombres aceptables, como el sevillano Jiménez, Fariña, Chacho, y, a veces, León.

Si alguno más jugó con cierto arte, cúlpele a la descolocación de sus contrarios. Rubio, cuando no tenía quien le inquietara, centró bastante, pues a pelota libre tira bien como en los corners.

"El Noroeste": "El partido se contentó solo, visto lo que antecede. Un equipo, el del Deportivo que, jugando a la dinamita, dominó en la primera parte y en momentos de la segunda. Otro equipo, el del Sporting, que se defendió con energía y acierto y que tuvo unos veinte minutos de juego excelente en la segunda tanda, precisamente al quedar con diez jugadores.

Muchas más oportunidades de marcar las tuvieron los locales; sin embargo Nani tuvo el empuje en la punta de la bota.

El Deportivo hizo un partido de entusiasmo, de empuje, pero ligó escasas jugadas. Allí oíamos decir que estaba jugando soberbiamente y no veíamos juego por ninguna parte. Porque el Sporting tampoco lo ligó, al exceptuarnos los minutos citados. Teódo Ourrás desde el comienzo, quedó la defensa coja, y aunque Pena se multiplicó hecho un jabato, el ala izquierda coruñesa—la más peligrosa—pudo desenvolverse a sus anchas.

La línea media no acertó a ligar el ataque con la defensa, hasta que se varió la constitución; y la línea delantera actuó sin cohesión, o por exceso de nerviosismo, o por falta de serenidad. Algunos, como Adolfo, ni intentaron hacer la jugada, saltando la pelota en cuanto llegaba a sus pies, y los demás no combinaron ni remataron como en ellos es habitual. No falló entusiasmo, pero falló acierto.

Sión tuvo una gran tarde; paró mucho y bien.

En el Deportivo individualmente hizo Hilario cosas de mérito, pasando, no así rematando. Chacho se mostró como el más peligroso de la línea y también León nos pareció fácil rematador.

Isidro y Fariña, muy bien, y los demás a tono."

En general, la derrota del Sporting, aun no siendo extraordinaria, ni intrínseca, meollo en el fútbol simó a los cronistas deportivos gijoneses, que se excusaron en hablar mal del público coruñés. Alguno llega en su ofuscación a decir que los jugadores asturianos fueron apedreados en el propio campo. Ni en el campo ni fuera pasó nada de eso, ni el público estuvo más apasionado de que es corriente en tal clase de partidos. Esto lo saben perfectamente los cronistas gijoneses, aunque aseguran lo contrario por no desilusionar a su público, demasiado crédulo en las excelencias del Sporting.

Esto es "fant", colegas. No vale.

(POR TELEFONO)

LOS ARBITROS DE LOS PARTIDOS DE FUTBOL DEL DOMINGO. Madrid.—Se conocen ya los nombres de los arbitros que actuarán el domingo en los partidos de fútbol que se celebrarán el domingo, entre los equipos de la segunda y tercera división de la Liga.

Los que actuarán en los partidos que corresponden a los clubs gallegos son los siguientes:

Iberia-Deportivo, en Zaragoza. Stañhorn; Cultural, Leonesa-Celta, en León. Menchaca; y Racing-Nacional, en Ferrol. Hernandez Alvarez.

Riúl de Velasco.

EL ORZAN se vende en Arteijo en casa de don León Rodríguez, Puente Dova, número 10.

La sesión constitutiva la presidirá el Sr. Rodríguez Viguera.

El Consejo Superior de Economía se compone de sesenta personas.

VIGURI Y LOS PRESUPUESTOS. Madrid.—Durante toda la mañana estuvo el ministro de Economía trabajando en su despacho para ultimar el presupuesto de este departamento.

Por esta circunstancia no recibió la menor visita, pues quiso dejar ultimada hoy su labor.

VISITAS AL MINISTRO DE FOMENTO. Madrid.—Tuvo esta mañana muchas visitas el ministro de Fomento.

Entre los personajes que le visitaron figuran el conde de San Luis y el gobernador civil de Sevilla, que fue a llevar una relación de las obras que pueden acometerse en aquella provincia para conjurar la crisis del trabajo existente a consecuencia de la terminación de la Exposición Iberoamericana.

El gobernador de Sevilla dejó al ministro una relación de proyectos de carreteras y caminos vecinales que están terminados y los cuales pueden comenzarse su construcción cuando se desee.

IMPRESIONES REGIONALES

EN LA COSTA DE GALICIA

Nebos recibidos lentamente, en las primeras horas del amanecer gallego, algunos caminos rocosos y angostos, y nos hemos detenido ante unos penascos de la costa y ante la azulada extensión del mar, en cuyas hirvientes aguas, sonoras y musicales, se reflejaban los primeros resplandores del sol, que ascendía, lento y magnífico, en un cielo purísimo y azul.

Durante breves instantes, hemos contemplado desde arriba, desde la altura de las ciclópeas paredes de la costa, que se recortaban casi verticalmente hacia el mar, cómo se quebraban las olas al bañar en las peñas y cómo la blanca y brillante espuma, sembrada en un precioso encaje, se deshacía suave, dulcemente, sobre los penascos verdinosos más bajos.

En la lejanía, las olas coronadas con una orla de espuma blanca parecían que se buscaban tenazmente, se perseguían, discutían entre sí y se juntaban en un punto de la extensión movible, murmurando y charlotando, para lanzarse después, con voz potente y grave, impetuosos e imponentes, contra los penascos salientes de la costa y entrar victoriosas en las concavidades de ellos. El peor rumor de las olas, bajo los primeros resplandores del sol, era un violento rumor de aguas.

No es preciso enumerar los beneficios que propiamente estos lugares frente al Océano azulado y luminoso, en una costa donde las rífidas de aire, salmadas de olores de resina y de olores del mar, son tan puras y saludables. Recuérdese que éste y otros pasajes de la costa gallegana, salubres, azolados por el mar, han sido siempre sanatorios naturales de neófitas juventudes raquíticas, tuberculosas y enfermas, que han encontrado su salvación en ellos. Recuérdese también que el ambiente sano, oxigenado, cargado de emanaciones salobres y de excitantes perfumes de pinar y se comprende fácilmente la verdad de lo que hemos expuesto anteriormente.

Suspéndia nuestro ánimo y aprisionaba nuestra atención el espectáculo del amanecer gallego, con los grupos de gavilanes, con las claras nieblas, algo transparentes, que, a manera de un plátano velo, trababan de enmascarar, sin conseguirlo, los predios verdantes y las espesas melancolías de falesia. Al tratar de describirlo fielmente, nuestra pluma debe confesar su impotencia.

Hemos seguido adelante. Sobre las crestas rocosas cruzaban de vez en cuando algunas aves marinas. Hasta nosotros llegaban los efluvios balsámicos de los lejanos pinar. Desde una cuesta abrupta veíamos, en extraño contraste estético, los dos equipos completos, de cañones de 38' cms., que durante tanto tiempo hemos contemplado a través de los grandes vidrios de nuestras ventanillas en la ciudad, y los caminos zigzagantes para emprender el descenso a la Frouxera; a uño de los más preciosos paisajes de Galicia.

EDUARDO CANOSA.

CRIMEN EN MIÑO

OLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antonio Benavente Martín Consulta y operaciones, de 9 a 1 Peñajo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

EN DEFENSA DE SU HERMANO mata a un hombre

A las nueve de la noche del martes estaban reunidos en un establecimiento de la feria unos cuantos vecinos, entre los cuales se promovió una discusión sin importancia en un principio.

Cuando discutían entró en el local un vecino de Villavieja, sujeto de malos antecedentes, conocido por "el Botifado", procesado varias veces por homicidio, y sin mediar palabra alguna, se dirigió a uno de los que discutían, llamado Ventura Amado, hombre de conducta intachable, y le cogió del cuello con intención de estrangularlo.

En auxilio del agredido saltó su hermano Rufán Amado, el cual, ciego de ira y ante el temor de que Botifado infiriese grave daño a Ventura, echó mano de lo primero que encontró, que fué un madero y lo dejó caer sobre la cabeza del agresor, matándolo.

Rufán fué conducido a Puentevedume, donde quedó detenido.

OLINICA DEL ESPECIALISTA D. Ed. López Lacarriere por ausentarse de viaje suspende sus consultas Plaza de Orense, 2-A Teléfono, 500

PETICION DE MANO Por la señora viuda de Leal, doña Antonia Reigadas, y para su hijo don Miguel Leal Reigadas, culla maquinista de la Armada en el departamento marítimo de Cartagena, ha sido pedida la mano de la encañaladora y hermosa señorita Aurora Rivera Martínez.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos, como los están recibiendo de sus numerosas amistades.

La boda se celebrará en el próximo mes de Febrero.

Nuestra enhorabuena a los novios.

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy Madrid.—21'30. Transmisión del Teatro del Liceo de Barcelona.

Leipzig.—20'10. Cuento de invierno, drama de Shakespear.

Londres.—21'20. Charla tropical. Stuttgart.—21'35. Canciones.

Roma.—21'05. Concierto de orquesta. Daventry.—20'45. Noticias.

Praga.—21'20. Música de baile. Oslo.—20. Crónica literaria.

Milán.—20'30. La ópera Rigobello. Mních.—19'05. Concierto de obras de Ricardo Wagner.

Tausana.—21. Periódico hablado. París.—21'15. Revista de Prensa.

IMPRESIONES REGIONALES

EN LA COSTA DE GALICIA

Nebos recibidos lentamente, en las primeras horas del amanecer gallego, algunos caminos rocosos y angostos, y nos hemos detenido ante unos penascos de la costa y ante la azulada extensión del mar, en cuyas hirvientes aguas, sonoras y musicales, se reflejaban los primeros resplandores del sol, que ascendía, lento y magnífico, en un cielo purísimo y azul.

Durante breves instantes, hemos contemplado desde arriba, desde la altura de las ciclópeas paredes de la costa, que se recortaban casi verticalmente hacia el mar, cómo se quebraban las olas al bañar en las peñas y cómo la blanca y brillante espuma, sembrada en un precioso encaje, se deshacía suave, dulcemente, sobre los penascos verdinosos más bajos.

En la lejanía, las olas coronadas con una orla de espuma blanca parecían que se buscaban tenazmente, se perseguían, discutían entre sí y se juntaban en un punto de la extensión movible, murmurando y charlotando, para lanzarse después, con voz potente y grave, impetuosos e imponentes, contra los penascos salientes de la costa y entrar victoriosas en las concavidades de ellos. El peor rumor de las olas, bajo los primeros resplandores del sol, era un violento rumor de aguas.

No es preciso enumerar los beneficios que propiamente estos lugares frente al Océano azulado y luminoso, en una costa donde las rífidas de aire, salmadas de olores de resina y de olores del mar, son tan puras y saludables. Recuérdese que éste y otros pasajes de la costa gallegana, salubres, azolados por el mar, han sido siempre sanatorios naturales de neófitas juventudes raquíticas, tuberculosas y enfermas, que han encontrado su salvación en ellos. Recuérdese también que el ambiente sano, oxigenado, cargado de emanaciones salobres y de excitantes perfumes de pinar y se comprende fácilmente la verdad de lo que hemos expuesto anteriormente.

Suspéndia nuestro ánimo y aprisionaba nuestra atención el espectáculo del amanecer gallego, con los grupos de gavilanes, con las claras nieblas, algo transparentes, que, a manera de un plátano velo, trababan de enmascarar, sin conseguirlo, los predios verdantes y las espesas melancolías de falesia. Al tratar de describirlo fielmente, nuestra pluma debe confesar su impotencia.

Hemos seguido adelante. Sobre las crestas rocosas cruzaban de vez en cuando algunas aves marinas. Hasta nosotros llegaban los efluvios balsámicos de los lejanos pinar. Desde una cuesta abrupta veíamos, en extraño contraste estético, los dos equipos completos, de cañones de 38' cms., que durante tanto tiempo hemos contemplado a través de los grandes vidrios de nuestras ventanillas en la ciudad, y los caminos zigzagantes para emprender el descenso a la Frouxera; a uño de los más preciosos paisajes de Galicia.

EDUARDO CANOSA.

CRIMEN EN MIÑO

OLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antonio Benavente Martín Consulta y operaciones, de 9 a 1 Peñajo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

EN DEFENSA DE SU HERMANO mata a un hombre

A las nueve de la noche del martes estaban reunidos en un establecimiento de la feria unos cuantos vecinos, entre los cuales se promovió una discusión sin importancia en un principio.

Cuando discutían entró en el local un vecino de Villavieja, sujeto de malos antecedentes, conocido por "el Botifado", procesado varias veces por homicidio, y sin mediar palabra alguna, se dirigió a uno de los que discutían, llamado Ventura Amado, hombre de conducta intachable, y le cogió del cuello con intención de estrangularlo.

En auxilio del agredido saltó su hermano Rufán Amado, el cual, ciego de ira y ante el temor de que Botifado infiriese grave daño a Ventura, echó mano de lo primero que encontró, que fué un madero y lo dejó caer sobre la cabeza del agresor, matándolo.

Rufán fué conducido a Puentevedume, donde quedó detenido.

OLINICA DEL ESPECIALISTA D. Ed. López Lacarriere por ausentarse de viaje suspende sus consultas Plaza de Orense, 2-A Teléfono, 500

PETICION DE MANO Por la señora viuda de Leal, doña Antonia Reigadas, y para su hijo don Miguel Leal Reigadas, culla maquinista de la Armada en el departamento marítimo de Cartagena, ha sido pedida la mano de la encañaladora y hermosa señorita Aurora Rivera Martínez.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos, como los están recibiendo de sus numerosas amistades.

La boda se celebrará en el próximo mes de Febrero.

Nuestra enhorabuena a los novios.

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy Madrid.—21'30. Transmisión del Teatro del Liceo de Barcelona.

Leipzig.—20'10. Cuento de invierno, drama de Shakespear.

Londres.—21'20. Charla tropical. Stuttgart.—21'35. Canciones.

Roma.—21'05. Concierto de orquesta. Daventry.—20'45. Noticias.

Praga.—21'20. Música de baile. Oslo.—20. Crónica literaria.

Milán.—20'30. La ópera Rigobello. Mních.—19'05. Concierto de obras de Ricardo Wagner.

Tausana.—21. Periódico hablado. París.—21'15. Revista de Prensa.

IMPRESIONES REGIONALES

EN LA COSTA DE GALICIA

Nebos recibidos lentamente, en las primeras horas del amanecer gallego, algunos caminos rocosos y angostos, y nos hemos detenido ante unos penascos de la costa y ante la azulada extensión del mar, en cuyas hirvientes aguas, sonoras y musicales, se reflejaban los primeros resplandores del sol, que ascendía, lento y magnífico, en un cielo purísimo y azul.

Durante breves instantes, hemos contemplado desde arriba, desde la altura de las ciclópeas paredes de la costa, que se recortaban casi verticalmente hacia el mar, cómo se quebraban las olas al bañar en las peñas y cómo la blanca y brillante espuma, sembrada en un precioso encaje, se deshacía suave, dulcemente, sobre los penascos verdinosos más bajos.

En la lejanía, las olas coronadas con una orla de espuma blanca parecían que se buscaban tenazmente, se perseguían, discutían entre sí y se juntaban en un punto de la extensión movible, murmurando y charlotando, para lanzarse después, con voz potente y grave, impetuosos e imponentes, contra los penascos salientes de la costa y entrar victoriosas en las concavidades de ellos. El peor rumor de las olas, bajo los primeros resplandores del sol, era un violento rumor de aguas.

No es preciso enumerar los beneficios que propiamente estos lugares frente al Océano azulado y luminoso, en una costa donde las rífidas de aire, salmadas de olores de resina y de olores del mar, son tan puras y saludables. Recuérdese que éste y otros pasajes de la costa gallegana, salubres, azolados por el mar, han sido siempre sanatorios naturales de neófitas juventudes raquíticas, tuberculosas y enfermas, que han encontrado su salvación en ellos. Recuérdese también que el ambiente sano, oxigenado, cargado de emanaciones salobres y de excitantes perfumes de pinar y se comprende fácilmente la verdad de lo que hemos expuesto anteriormente.

Suspéndia nuestro ánimo y aprisionaba nuestra atención el espectáculo del amanecer gallego, con los grupos de gavilanes, con las claras nieblas, algo transparentes, que, a manera de un plátano velo, trababan de enmascarar, sin conseguirlo, los predios verdantes y las espesas melancolías de falesia. Al tratar de describirlo fielmente, nuestra pluma debe confesar su impotencia.

Hemos seguido adelante. Sobre las crestas rocosas cruzaban de vez en cuando algunas aves marinas. Hasta nosotros llegaban los efluvios balsámicos de los lejanos pinar. Desde una cuesta abrupta veíamos, en extraño contraste estético, los dos equipos completos, de cañones de 38' cms., que durante tanto tiempo hemos contemplado a través de los grandes vidrios de nuestras ventanillas en la ciudad, y los caminos zigzagantes para emprender el descenso a la Frouxera; a uño de los más preciosos paisajes de Galicia.

EDUARDO CANOSA.

CRIMEN EN MIÑO

OLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antonio Benavente Martín Consulta y operaciones, de 9 a 1 Peñajo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

EN DEFENSA DE SU HERMANO mata a un hombre

A las nueve de la noche del martes estaban reunidos en un establecimiento de la feria unos cuantos vecinos, entre los cuales se promovió una discusión sin importancia en un principio.

Cuando discutían entró en el local un vecino de Villavieja, sujeto de malos antecedentes, conocido por "el Botifado", procesado varias veces por homicidio, y sin mediar palabra alguna, se dirigió a uno de los que discutían, llamado Ventura Amado, hombre de conducta intachable, y le cogió del cuello con intención de estrangularlo.

En auxilio del agredido saltó su hermano Rufán Amado, el cual, ciego de ira y ante el temor de que Botifado infiriese grave daño a Ventura, echó mano de lo primero que encontró, que fué un madero y lo dejó caer sobre la cabeza del agresor, matándolo.

Rufán fué conducido a Puentevedume, donde quedó detenido.

OLINICA DEL ESPECIALISTA D. Ed. López Lacarriere por ausentarse de viaje suspende sus consultas Plaza de Orense, 2-A Teléfono, 500

PETICION DE MANO Por la señora viuda de Leal, doña Antonia Reigadas, y para su hijo don Miguel Leal Reigadas, culla maquinista de la Armada en el departamento marítimo de Cartagena, ha sido pedida la mano de la encañaladora y hermosa señorita Aurora Rivera Martínez.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos, como los están recibiendo de sus numerosas amistades.

La boda se celebrará en el próximo mes de Febrero.

Nuestra enhorabuena a los novios.

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy Madrid.—21'30. Transmisión del Teatro del Liceo de Barcelona.

Leipzig.—20'10. Cuento de invierno, drama de Shakespear.

Londres.—21'20. Charla tropical. Stuttgart.—21'35. Canciones.

Roma.—21'05. Concierto de orquesta. Daventry.—20'45. Noticias.

Praga.—21'20. Música de baile. Oslo.—20. Crónica literaria.

Milán.—20'30. La ópera Rigobello. Mních.—19'05. Concierto de obras de Ricardo Wagner.

Tausana.—21. Periódico hablado. París.—21'15. Revista de Prensa.

IMPRESIONES REGIONALES

EN LA COSTA DE GALICIA

Nebos recibidos lentamente, en las primeras horas del amanecer gallego, algunos caminos rocosos y angostos, y nos hemos detenido ante unos penascos de la costa y ante la azulada extensión del mar, en cuyas hirvientes aguas, sonoras y musicales, se reflejaban los primeros resplandores del sol, que ascendía, lento y magnífico, en un cielo purísimo y azul.

Durante breves instantes, hemos contemplado desde arriba, desde la altura de las ciclópeas paredes de la costa, que se recortaban casi verticalmente hacia el mar, cómo se quebraban las olas al bañar en las peñas y cómo la blanca y brillante espuma, sembrada en un precioso encaje, se deshacía suave, dulcemente, sobre los penascos verdinosos más bajos.

En la lejanía, las olas coronadas con una orla de espuma blanca parecían que se buscaban tenazmente, se perseguían, discutían entre sí y se juntaban en un punto de la extensión movible, murmurando y charlotando, para lanzarse después, con voz potente y grave, impetuosos e imponentes, contra los penascos salientes de la costa y entrar victoriosas en las concavidades de ellos. El peor rumor de las olas, bajo los primeros resplandores del sol, era un violento rumor de aguas.

No es preciso enumerar los beneficios que propiamente estos lugares frente al Océano azulado y luminoso, en una costa donde las rífidas de aire, salmadas de olores de resina y de olores del mar, son tan puras y saludables. Recuérdese que éste y otros pasajes de la costa gallegana, salubres, azolados por el mar, han sido siempre sanatorios naturales de neófitas juventudes raquíticas, tuberculosas y enfermas, que han encontrado su salvación en ellos. Recuérdese también que el ambiente sano, oxigenado, cargado de emanaciones salobres y de excitantes perfumes de pinar y se comprende fácilmente la verdad de lo que hemos expuesto anteriormente.

Suspéndia nuestro ánimo y aprisionaba nuestra atención el espectáculo del amanecer gallego, con los grupos de gavilanes, con las claras nieblas, algo transparentes, que, a manera de un plátano velo, trababan de enmascarar, sin conseguirlo, los predios verdantes y las espesas melancolías de falesia. Al tratar de describirlo fielmente, nuestra pluma debe confesar su impotencia.

Hemos seguido adelante. Sobre las crestas rocosas cruzaban de vez en cuando algunas aves marinas. Hasta nosotros llegaban los efluvios balsámicos de los lejanos pinar. Desde una cuesta abrupta veíamos, en extraño contraste estético, los dos equipos completos, de cañones de 38' cms., que durante tanto tiempo hemos contemplado a través de los grandes vidrios de nuestras ventanillas en la ciudad, y los caminos zigzagantes para emprender el descenso a la Frouxera; a uño de los más preciosos paisajes de Galicia.

EDUARDO CANOSA.

CRIMEN EN MIÑO

OLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antonio Benavente Martín Consulta y operaciones, de 9

Compañía del Norte para pedirle que intervenga cerca de esta empresa para que le sean abonados los jornales extraordinarios que se les adeudan por trabajo de las horas ajenas a la jornada extraordinaria.

BERENGUER RECIBE VARIAS VISITAS

Madrid.—En su despacho del Ministerio del Ejército visitaron esta mañana al general Berenguer el capitán general de Cataluña y el gobernador civil de Sevilla entre otros de los visitantes.

EL PRECIO DEL PAPEL

Madrid.—La Federación de Empresas periodísticas de provincias está haciendo una gestión con la Papelera para conseguir que no se eleve el precio del papel.

LA COMISION HISPANO-FRANCOESA

Madrid.—En el Ministerio de Estado celebró hoy otra reunión la comisión que entiende en la redacción del nuevo tratado comercial con Francia.

LA REUNION DUDÓ LARGO RATO Y SE AFIRMA QUE SE TRATARÁN EN ELLA ASUNTOS DE IMPORTANCIA CUYO ALCANCE SE DESCONOCE POR AHORA.

LOS FAGINES A LOS NUEVOS OFICIALES DE ESTADO MAYOR

Madrid.—Para el viernes está dispuesto que se celebre en la Escuela Superior de Estudios Militares el acto de entregar los fajinos a los alumnos de la 28 y 29 promoción de la suprimida Escuela de Guerra.

Después se efectuará el acto de imponer los fajinos a los alumnos de la 28 y 29 promoción de nuevos oficiales de Estado Mayor que pasaron a desempeñar destinos en este cargo.

EL DIRECTOR GENERAL DE MARRUCOS Y COLONIAS

Madrid.—Salíó de La Haya, donde se encontraba, el nuevo director general de Marrucos y Colonias señor López Oliván. Se espera que llegará a la Corte mañana o pasado a más tardar para posesionarse de su nuevo cargo.

PORTES GIL A MADRID

Valencia.—Hoy ha salido para Madrid el ex presidente de Méjico Sr. Portes Gil acompañado por su familia.

Al dejar a Valencia el Sr. Portes Gil, dijo al alcalde que iba encantado de la belleza de aquella población.

Se le dispensó una despedida cariñosa pese al estado en que se encuentra aquella ciudad.

LA CONFEDERACION DEL ERRO

Madrid.—Mañana se publicará la nota del acuerdo del Gobierno en cuanto a la Confederación del Erro.

Consiste en consignar en los presupuestos la cantidad necesaria para las obras que hayan de realizarse en los seis primeros meses del próximo año.

Los sucesos de Valencia

HABLANDO CON EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.—Los periodistas pidieron esta mañana al Sr. Matos noticias sobre la situación de Valencia.

El ministro les dijo que eran tranquilizadoras, pero que no alcanza más que hasta el mediodía.

Según estas referencias la situación tiende a mejorar y la huelga, aun cuando continúa, es del modo más tranquilo posible sin que se hayan producido grandes disturbios.

Los tranvías han comenzado a circular esta mañana de nuevo y aunque no en todas las líneas el servicio de transportes en tranvía se hace regularmente.

Por ahora—dijo—no es completo este servicio tranviario, pero se irá intensificando poco a poco hasta hacerlo perfecto.

El abastecimiento de la población está asegurado y el pan se elabora normalmente, vendiéndose como de costumbre en los mismos puntos de siempre.

No se precisó, como se había temido, utilizar los servicios de la intendencia militar, ni tampoco las autoridades tuvieron que echar mano de otros elementos que estaban preparados para si llegase al caso necesario.

Respecto a incidentes ocurridos—añadió—sólo me ha dado cuenta de uno que se desarrolló en la calle de Sagunto, a las puertas de una tahona.

La fuerza pública que custodiaba aquella tahona fue acometida por un grupo y se vio en la necesidad de defenderse, resultando herido un obrero huelguista, pero no de gravedad afortunadamente.

Se espera que de no ocurrir complicaciones la huelga terminará esta noche.

Los conflictos que se habían iniciado en algunos pueblos de aquella provincia quedaron resueltos totalmente ayer y la impresión de hoy es que no se han reproducido y que la tranquilidad es completa en todos los pueblos de la provincia valenciana.

Se afirmaba—se le dijo—que en Sagunto había habido choques entre el vecindario y los guardias.

—Pues no es exacto—contestó—porque aun cuando es cierto que ello se tenía ya previsto a suceso nada.

—Y del gobernador civil de aquella provincia ¿qué nos dice usted?—le preguntaron los periodistas.

—Que continúa en Madrid, adonde, como ya se dijo, llegó anoche—respondió el Sr. Matos.—Se encuentra enfermo con fiebre y por eso aplazó su salida para aquella capital y en verdad que lo mismo el que yo lo hemos sentido, pues nos parecía conveniente que en momentos de tanta gravedad estuviera al frente de la provincia el gobernador propietario. Si-

Cinema Cuatro Caminos
Empreses López

Hoy, a las 3 y 1/2 de la tarde
GRAN SESION INFANTIL

A las 7 y 1/2, la estupenda cinta:
LA MUJER CAPRICIOSA

Sábado: ACONTECIMIENTO SENSACIONAL
¡¡¡ DINERO !!!

que al frente de la provincia el presidente de la Audiencia y por cierto que lo está el Gobierno agradecido porque está procediendo con mucho tacto.

ASPECTO DE LA CIUDAD

Valencia.—La huelga continúa siendo general.

La ciudad presenta un aspecto tristísimo, pues no circulan más vehículos que los automóviles que llevan la indicación de "médico", porque aun cuando hoy volvieron a salir los tranvías, en número muy escaso, solo circulan por las líneas alejadas del centro de la población.

El comercio es completo y muy escasos los vendedores ambulantes de artículos de primera necesidad, pues los otros se abstienen en absoluto de acudir a ofrecer sus productos.

En los hornos se elaboró pan, aunque hubo momentos en que algunos creyeron que debían parar las tahonas en sus trabajos y fue preciso reforzar las guardias de agentes que ante los hornos se habían colocado.

En el matadero se sacrificaron algunas reses.

Los mercados estuvieron abastecidos, si bien se carece de bastantes productos porque la falta de tranvías en las primeras horas del día y de autobuses impidió que llegasen a Valencia la mayor parte de los huertanos que a costumbre a hacerlos.

INCIDENTE ANTE UNA TAHONA

Valencia.—A las cinco de la madrugada un grupo de treinta huelguistas trató de impedir que se elaborase pan en uno de los hornos de la calle de Sagunto y para impedirlo acudió el guardia de Seguridad José Anchel.

Como los huelguistas trataron de agredirle el guardia sacó su revólver y logró a tiros imponerse a los obreros, que trataban de coaccionar a los que trabajaban. Resultó herido de un balazo en un muslo el panadero Francisco Pardell, de 20 años, quien tuvo que pasar a ser curado en la Casa de Socorro y después pasó al hospital, donde quedó para su total curación.

TRANVIAS APEDREADOS

Valencia.—A las nueve de la mañana salieron de las cocheras los tranvías de la línea del Grao y su aparición determinó nuevos incidentes.

Los huelguistas los apedrearon rompiendo los cristales de los cuatro coches que se pusieron en circulación.

Como faltaba personal de cobradores y conductores estuvieron servidos estos vehículos por inspectores custodiados por fuerzas de la guardia civil.

De los autobuses sólo circularon los del correo, custodiados por soldados de infantería.

En varios puntos de la población fué preciso dar cargas y disparar tiros al aire para disolver los grupos de cuantos querían hacer coacciones.

LA GUARDIA CIVIL INSTALA AMETRALADORAS

Valencia.—En la plaza de Emilio Castellar, lo mismo que en la calle de D. Juan de Austria, la guardia civil instaló ametralladoras para repeler cualquier agresión.

—¿Qué nos cuenta usted—le dijeron los informadores—acerca de los sucesos de Valencia?

—Pues—les contestó el general Berenguer—sobre este asunto no lo puedo contar nada; primero porque es tarde no he tenido la menor noticia de aquella capital y segundo porque allí tienen ustedes quien puede informarles mejor que yo.

Señalaba entonces al ministro de la Gobernación que acababa de entrar y su asombrado rostro se reflejó en el asombrado y subió a su despacho.

El señor Matos dijo entonces a los periodistas, que le repitieron la pregunta y lo dicho por el general Berenguer, que cuantas noticias había tenido desde que les había hablado por la mañana son de que la huelga sigue tranquila, que no pasa nada y que en general la cuestión mejora.

—Si durante el Consejo—añadió—tengo más impresiones, al salir se las facilitaré.

El ministro de Fomento, que llegó momentos después, dijo a los periodistas:

—Nada, casi no llevo nada al Consejo. Riegos del Ebro y riegos del Ebro, jahl, y algo de ferrocarriles.

Llegó luego el ministro de Instrucción, quien dijo que había querido llevar el presupuesto de su departamento pero que no le había sido posible, pues no habían acabado de ponerlo en limpio.

A las cinco y media de la tarde los ministros quedaron reunidos en Consejo.

EL PROBLEMA ECONOMICO DE LA CONFEDERACION DEL ERRO

Durante la celebración del Consejo los periodistas quisieron completar sus notas averiguando algo de cuantos asuntos se iban a tratar en la reunión y solo pudieron saber que el ministro de Fomento llevaba, como había dicho, un proyecto de decreto resolviendo la cuestión económica de la Confederación del Erro.

La comisión que hace días le había visitado para pedirle apoyo en este asunto le pedía el aval del Estado para 15 millones de pesetas, que es lo que importan las obras que faltan por realizar, y a fin de

SALON PARIS CINEMATOGRAFO DE MODA

HOY, exhibición de la producción "PARAMOUNT":
LA LEY DEL HANCA

Una película intensa, impregnada de realidad y dramatismo, nos muestra a **GEORGE BANCROFF** como un artista enteramente nuevo, uno de los más formidables intérpretes de la pantalla.

Bútenla, O'28. General, O'30.

La "Gaceta"

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—Publica la de ayer, entre otras las siguientes:

Señalando el recargo que deben satisfacer en la segunda decena del mes actual las liquidaciones de los derechos de Arancel que se hagan efectivas en moneda de plata o billetes. Será de 72 enteros y 78 céntimos por ciento.

Disponiendo que la cantidad de 15.000 pesetas destinadas a la adquisición de mapas de España, más las 5.000 pesetas correspondientes al concurso para la adquisición de aparatos de radiotelefonía, en total de 20.000 pesetas, se destinen a la adquisición de aparatos de cinematografía para servicio de las escuelas nacionales de primera enseñanza.

Declarando desierto el concurso anunciado para la adquisición de aparatos de radiotelefonía con destino a las escuelas nacionales de primera enseñanza.

Disponiendo que antes del 31 del mes actual los Comités paritarios de Artes Gráficas, constituidos informen por escrito a la Comisión Interina de Corporaciones lo que estimen oportuno sobre los términos a que deberá adaptarse un Estatuto nacional de salarios mínimos de las diversas categorías de obreros en los diferentes trabajos de las Artes Gráficas.

CONSEJO DE MINISTROS

ANTES DE COMENZAR.—HABLANDO CON LOS CONSEJEROS

Madrid.—A las cinco de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar el Consejo que estaba anunciado.

El ministro de Estado dijo a los periodistas que solo acudía a la reunión como oyente, pues no tenía ningún asunto que despachar.

—¿Habrá usted visto al señor Cambó—le preguntaron los informadores.

—No—contestó—aún no he podido verle.

He de decirles que el señor Cambó y yo nos vemos con bastante frecuencia, porque como ambos somos bastante amigos y muy amigos del arte y para charlar de cosas artísticas nos reunimos cuando queremos y sin elegir sitio determinado.

Así que no los extrañe que cualquiera día nos reunamos, porque realmente tenemos bastantes impresiones que comunicarnos.

Momentos después llegó a la Presidencia el general Berenguer, quien viendo a los periodistas tomando notas afanosamente les dijo:

—Mucho es bien ustedes y ello quiere decir que tienen ustedes muchas cosas que me van a contar.

Los periodistas le dijeron entonces lo que acababa de decirles el ministro de Estado.

—Si—dijo el presidente—el duque de Alba y Cambó suelen hablar mucho respecto a cosas de arte, porque en ellas están muy versados.

—¿Qué nos cuenta usted—le dijeron los informadores—acerca de los sucesos de Valencia?

—Pues—les contestó el general Berenguer—sobre este asunto no lo puedo contar nada; primero porque es tarde no he tenido la menor noticia de aquella capital y segundo porque allí tienen ustedes quien puede informarles mejor que yo.

Señalaba entonces al ministro de la Gobernación que acababa de entrar y su asombrado rostro se reflejó en el asombrado y subió a su despacho.

El señor Matos dijo entonces a los periodistas, que le repitieron la pregunta y lo dicho por el general Berenguer, que cuantas noticias había tenido desde que les había hablado por la mañana son de que la huelga sigue tranquila, que no pasa nada y que en general la cuestión mejora.

—Si durante el Consejo—añadió—tengo más impresiones, al salir se las facilitaré.

El ministro de Fomento, que llegó momentos después, dijo a los periodistas:

—Nada, casi no llevo nada al Consejo. Riegos del Ebro y riegos del Ebro, jahl, y algo de ferrocarriles.

Llegó luego el ministro de Instrucción, quien dijo que había querido llevar el presupuesto de su departamento pero que no le había sido posible, pues no habían acabado de ponerlo en limpio.

A las cinco y media de la tarde los ministros quedaron reunidos en Consejo.

EL PROBLEMA ECONOMICO DE LA CONFEDERACION DEL ERRO

Durante la celebración del Consejo los periodistas quisieron completar sus notas averiguando algo de cuantos asuntos se iban a tratar en la reunión y solo pudieron saber que el ministro de Fomento llevaba, como había dicho, un proyecto de decreto resolviendo la cuestión económica de la Confederación del Erro.

La comisión que hace días le había visitado para pedirle apoyo en este asunto le pedía el aval del Estado para 15 millones de pesetas, que es lo que importan las obras que faltan por realizar, y a fin de

que no se paralicen, creando así una situación crítica a los trabajadores, pues habrían de ser despididos bastantes.

El ministro propendría que el Gobierno conceda el aval que se desea, pero únicamente por la cantidad suficiente para que las obras no se paralicen durante el año 1931.

Al proceder así entiende que como la cuestión debe ser resuelta por las Cortes y éstas deben reunirse durante el año venidero hay plazo suficiente para que el Parlamento estudie y resuelva la cuestión sin que las obras se paren.

TERMINA EL CONSEJO.—LO QUE DICEN LOS MINISTROS

Madrid.—Antes de terminar el Consejo salió el ministro de Estado, pues según dijo tenía que asistir a una comida.

A las nueve y media finió el Consejo. El ministro de Hacienda entregó a los periodistas la nota oficiosa que damos en letra aparte, y les dijo que la libra había subido un punto a consecuencia de los sucesos de Valencia.

El ministro de Economía manifestó que los nombres de los nuevos vocales del Consejo de Economía no se conocerán hasta que se recibiese en el ministerio el resultado de las elecciones celebradas.

El ministro de Gracia y Justicia indicó que en principio se había aprobado el proyecto de decreto sobre los alquileres, y que probablemente quedaría redactado en el Consejo del sábado.

El ministro de Fomento expuso que se había hablado mucho de la Confederación del Erro, sin llegar a un acuerdo.

Los periodistas inquirieron su opinión particular sobre ese asunto, y el Sr. Estrada les dijo que a su juicio el Gobierno resolverá de acuerdo con lo solicitado por la Confederación.

El presidente dijo que se había hablado mucho de Confederaciones y de inquilinato.

—¿Y de política?

—Eso, allá los que la hagan; pero en el Consejo no hubo nada.

El ministro de la Gobernación dijo que había hablado el gobernador de Valencia para manifestarle que la huelga entró en una fase de resolución.

—Mañana entrarán al trabajo los obreros del puerto, y es de esperar que los demás gremios les imiten. La huelga ha tenido el mismo alcance que la de Madrid.

LA NOTA OFICIOSA

Madrid.—El ministro de Gracia y Justicia entregó a los periodistas la siguiente referencia oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial:

Presidencia.—Expediente bon motivo del proyecto de Real orden aprobando las bases del reglamento transitorio sobre el concurso para el establecimiento del servicio nacional de radiodifusión.

Ejército.—Expediente sobre indemnización extraordinaria aneja a la medalla de Sufimientos por la Patria, concedida que fué como herido en campaña al capitán de infantería D. José Lamberti Yanguas.

Propuesta de concesión del empleo inmediato al cabo de la guardia civil Manuel García Martínez, con motivo de los servicios prestados en una alteración del orden público.

Dos propuestas de libertad condicional, y una de un penado, y la otra correspondiente al tercer trimestre del año actual, a favor de veintitrés penados.

Proyecto de Real orden eximiendo del pago de los derechos de aduanas al material de guerra contratado por el Estado en el extranjero, con destino a las bases navales de Ferrol, La Coruña, Cartagena y Mahón.

Idem autorizando a los servicios de aviación para adquirir un aparato marca Leering, 25 aviones, lotes de repuesto para los aviones y 50 motores Elizalde.

Gobernación.—Declaración de la comisión mixta encargada de emitir un informe sobre la venta de especialidades farmacéuticas.

Economía.—Proyecto de decreto sobre paradas de semestales de ganado bovino, lanar y de cerda.

Notas de ampliación

LOS PROBLEMAS POLITICO-SOCIALES

El Consejo de hoy empezó con la aprobación de expedientes del Ministerio del Ejército y luego el presidente concedió la palabra al ministro de la Gobernación, para que diese cuenta a sus compañeros de los informes recibidos de los gobernadores civiles acerca de la situación en provincias de los problemas político-sociales.

Los señores Matos y Sangro hablaron también de los sucesos de Valencia, haciendo ver que las partes que luchaban en estos conflictos reaccionan al lado del Comité paritario y hasta su intervención.

Estimaron necesario que se haga un estudio sobre este aspecto, llevándolo a las Cortes para su estudio y aprobación.

El señor Sangro se ocupa de ello, con todo interés.

LA NOTA DE CAMBO

Se comentó en el Consejo la nota del señor Cambó.

Cine Kiosco Alfonso

Hoy, a las 3 y media, SESION INFANTIL, proyectándose un gracioso programa cómico.

A las 5 y 1/2, 7 y 1/2 y 10 y 1/2

Primera jornada de la emocionante proyección:

LA ESCUADRA HUNDIDA

basada en la batalla naval de Yutlandia, entre las escuadras alemana e inglesa

Preços:

A las 3 y media... 0'10
A las 5 y media... 0'20
A las 7 y media... 0'30
A las 10 y media... 0'20

LAS PETICIONES DE LOS FARMACEUTICOS

El ministro de la Gobernación dio cuenta del dictamen emitido sobre las peticiones formuladas por los farmacéuticos.

Dijo que el sábado se entregarán notas a los ministros para que puedan formar pleno y exacto juicio del asunto.

LOS ASUNTOS DE HACIENDA.—LOS PRESUPUESTOS

El señor Wais leyó la nota que se propone facilitar a la Prensa sobre cuestiones que afectan a su departamento.

En cuanto a los presupuestos dijo que no se trata de la formación de unos nuevos sino de la prórroga de los actuales debidamente adaptados.

Desde luego, se limitarán los gastos en lo que sea posible.

El presupuesto del Ministerio del Trabajo será entregado mañana al ministro de Hacienda.

Va con algunas reducciones.

El señor Sangro hizo notar que aunque de su departamento dependen varios organismos, algunos de ellos, tales como las Juntas de Emigración y las de Casas Baratas, cuentan con recursos propios y no son carga de ese presupuesto ministerial.

Hay, en cambio—añadió—una carga de dos millones de pesetas que se imputa a este departamento para la Exposición de Barcelona.

EL DECRETO DE ALQUILERES

El Consejo aprobó en líneas generales el decreto de alquileres que regirá desde primero de Enero próximo.

Lo aprobará el Consejo que se reunirá el martes, y el lunes será puesto a la firma del Rey.

No habrá—dijo el ministro de Gracia y Justicia, hablando algo de esto con los periodistas—motivos de protestas ni por parte de los propietarios ni de los inquilinos.

LA CONFEDERACION DEL ERRO

El Consejo trató también del asunto relacionado con la Confederación del Erro.

El ministro ha afirmado, bastante y creemos que ha acertado en ello.

POLITICA INTERNACIONAL

El ministro de Estado habló a sus compañeros de política internacional, especialmente de la crisis francesa y de la Conferencia del desarme.

RADIO-DIFUSION

El presidente dio cuenta del expediente relativo a la radiodifusión.

Quedaron fijadas las reglas que han de servir de base al concurso.

LAS JUNTAS DE BENEFICENCIA

Se acordó, a propuesta del ministro de la Gobernación, que llevó la correspondiente moción, derogar la disposición de la Dictadura que dio nuevas normas a las Juntas de Beneficencia.

Consecuencia establecidas las anteriores a ese decreto, funcionando tales organismos como antes de publicarse el mismo.

EL SERVICIO TELEFONICO

Se aprobó una Real orden que se dictará disponiendo que la Compañía Telefónica ponga al servicio mayor número de circuitos.

A otros dos acusados de complicidad se condena a 25 años.

El otro procesado es absuelto.

La crisis francesa

LAVAL CONTINUA SUS TRABAJOS

París.—La crisis se encuentra en el momento más agudo, pero no se le ve por ahora solución.

Laval visitó temprano a Briand y a Herriot y después fué al Eliseo para dar cuenta al presidente de la República del estado de sus gestiones.

Por la tarde se propone visitar a Poincaré a fin de pedirle su concurso.

LO QUE TRATÓ LAVAL CON HERRIOT

París.—Se sabe que en la visita que M. Laval hizo a Herriot le pidió su con-

curso, ofreciéndole en cambio cuatro carteras y dos subsecretarías.

LOS RADICALES SOCIALISTAS RECHAZAN LA PROPOSTA DE LAVAL

París.—Herriot reunió a los elementos del partido radical socialista para darles cuenta de la propuesta que le hizo Laval, pero el partido rechazó de plano la propuesta, en vista de que en el nuevo Gabinete se da entrada a Tardieu y a un ministro de los amigos de Marin.

LAVAL DECLINA EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

París.—En vista de lo acordado por el partido radical socialista el señor Laval fué al Eliseo para dar cuenta de ello al presidente Doumergue y declinó el honor de formar Gobierno.

Restaurant Lomo

El más antiguo y acreditado de La Coruña

PLATOS DEL DIA

Callos a la andaluza
Truchas a la molinera
Pollo al vino madeira
Vieiras en su concha
Lomo con guisantes
Merluza a la hortelana
POSTRES
Tarta, queso, mermelada y frutas.

Olmos, 25.—Teléfono, 1.678

Palace Hotel
RESTAURANT

VIGO

PROPIO PARA FAMILIAS

Director propietario: José Losada García

Recomendamos:
PALACE HOTEL (PONTEVEDRA)

Tratado práctico de Sociedades Mercantiles

por R. GAY DE MONTELLA

Edición de 1930.—Dos tomos 25 pesetas.

ZINCKE HERMANOS

Librería y Papelería, Cantón Grande, 21,
Talleres de Imprenta, Galera, 43,
LA CORUÑA

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS bajo control radiográfico.

Curación de METRORRAGIAS y Fibromas UTERINOS y ADENITIS, sin operación.

Tratamientos ENDOSCOPICOS, DIATERMICOS y ESPECIFICOS en las enfermedades ginecológicas. Curación radical de las HEMORROIDES por coagulación y del RAQUITISMO por Helioterapia.

Rayos X. Electricidad médica.

Juana de Vega, 43-2.—Teléfono, 2.596

Consulta de 11'30 a 14

El práctico a bordo

es la garantía de que el barco llegará felizmente a su destino.

Un práctico seguro para conducir la vida a salvo de los peligros de la debilidad, el agotamiento y la neurastenia, es el **Jarabé de HIPOFOSFITOS SALUD**

el tónico reconstituyente por excelencia para jóvenes, adultos y ancianos.

Cerca de 40 años de éxito creciente

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

Pilar Crespo Castro

Ha fallecido ayer 10 del corriente

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Sus padres don Francisco Crespo Salorio y doña Dolores Castro Rivero; hermanos Ofelia (aunt), Luis, Jesús, Julio y Amparo; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades una oración por su alma y asistan a la conducción de su cadáver al Cementerio General, hoy, día 11, a las tres de la tarde; por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria: Orzán, 35-1.

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvánicos, de toda clase de piezas

Entrega rápida de trabajos

Avenida Fernández Latorre, 60-72

Teléfono 2º número

(TALLERES WONENBUAER)

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Maderas, Carpintería, MUEBLES

Fábrica y almacenes.

Socorro, 10 al 26

Exposición: REAL, 47

Banco Pastor

Antes Sobrinos de José Pastor

(CASA FUNDADA EN 1776)

Capital suscrito..... Ptas. 17.000.000

Idem desembolsado..... 11.000.000

Fondo de reserva..... 4.500.000

Caja Central: LA CORUÑA

SUCURSALES: Vigo, Lago, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Melillo, Mugia, Carballo, Mondoñedo, Puentevedra, Villalba, Ribadeo, Ortigueira, Garballino, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Vimianzo, Puenteareas y Chantada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:

A la vista..... 2 1/2 % anual

A tres meses..... 3 % "

A seis meses..... 3 1/2 % "

A un año..... 4 % "

CAJA DE AHOROS

Abonando intereses al 3 1/2 % anual

CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA

Intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente América.

Galicia

La Coruña

CORCUBION

Dos importantes mejoras.—El ex-director general de los Registros D. Benito Blanco-Rajoy Espada, ha proporcionado una satisfacción popular a este distrito, al haber logrado con su celo incansable dos importantes mejoras: la aprobación de las obras de la carretera de Lage a Puente del Puerto, cuya subasta se celebrará el día 13 del actual, y la concesión de un crédito de veinte mil pesetas para la reparación de los desperfectos ocasionados por el temporal en la carretera del Faro de Cabo Villano.

SANTIAGO

La gripe.—A causa de haberse presentado algunos casos de gripe de marcado carácter difuso entre los seminaristas internos, el arzobispo dispuso que se adelantasen las vacaciones de Navidad, saliendo para sus casas los alumnos.

Las clases se reanudarán el día 10 de enero.

Gratitud.—Con motivo de haberse creado la Escuela Normal de Maestros, se ha dirigido al ministro señor Rodríguez Viqueiro por las entidades locales muchos telegramas expresando la gratitud a que se hizo acreedor por la concesión de tan importante mejora.

Un hombre muerto.—En la mañana de antayer apareció muerto en su misero lecho, de una casa del lugar de San Lázaro, un individuo que parece tener 50 años y se llamaba Benjamín Garrido Carballo.

Hacia dos años que, como huésped habitaba en una cuadra de la taberna de José Vázquez Otero.

Un machacador de morrillo en las obras del ferrocarril de Santiago a La Coruña.

El lecho en donde se le encontró muerto no podía tener aspecto más miserable. Estaba colocado sobre un cortijo de cerdos y envuelto en un cobertor. Se supone que murió de frío.

La biblioteca de Rubial.—Ya se halla en la Universidad Pontificia la biblioteca del sabio profesor y capitular de esta Basílica D. Amor Rubial.

Se colocará en la Sala de la Prefectura de Estudios, al frente de la que estará el artístico retrato que Jesús Corredoira, hace años y por suscripción entre profesores y alumnos, hubo pintado.

El claustro de profesores de este centro y varios admiradores del Dr. Amor Rubial, costearán una artística lámpara de bronce, que será colocada en la sepultura de la Basílica.

La familia del inolvidable, sabio recitador alemán constante, peticiones de obras suyas, así como periódicos donde se hacen elogios de la obra de tan esclarecido gallego.

Los familiares han decidido dedicar a la Real Academia Gallega, de la que era académico honorario, la cruz y la placa de capellán de honor de S. M., que como canónigo de catedral, lucía en días de gala en aquel templo.

FERRIOL

En memoria de Pablo Iglesias.—Convocados los elementos obreros de esta ciudad por el Centro Obrero de Cultura, concurren anteayer a las doce de la mañana frente al Ayuntamiento, para colocar una corona de flores en la lápida dedicada a Pablo Iglesias Boso, como recuerdo a su memoria en el aniversario de su fallecimiento.

Por la tarde, a las siete y media, en el Centro Obrero se celebró un acto presidido por el compañero Gracián, con el mismo objeto.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Edmundo Lorenzo Sanlúcar y José Quintanilla Martínez, que hablaron de la vida del apóstol del socialismo español.

la concurrencia juvenil fué muy escasa, a pesar de ser día festivo.

Notas sociales.—En la vecina parroquia de San Pedro de Triaba se vienen leyendo las proclamas matrimoniales de la elegante señorita Flora Cabana, de distinguida familia de aquella localidad, con el joven don José Anlo, primo-hermano del malogrado matador de toros "Nacional II". La boda se celebrará en el presente año.

A las muchas felicitaciones de que están siendo objeto los novios, unan la nuestra más cordial.

De fiestas.—Las celebradas en la parroquia de San Andrés de Bendia en honor de su excelso patrono, se vieron muy animadas y concurridas. Fueron amenizadas por la banda de música de Bonje y las gaitas del país.

Los canes en libertad.—Señor alcalde: A pesar de las órdenes dadas por usted, siguen los canes transitando vagabundamente por los sitios céntricos de este pueblo.

Mejorada.—Hállase algo mejorada de la enfermedad que le aqueja desde hace una temporada, la joven Carmiña Barrera y Teijeiro.

M. Muñelo (S)

Orense

CAPITAL

Sigue la propaganda republicana.—El próximo domingo a las once de la mañana celebrará en el teatro un mitin de propaganda republicana, tomando parte los siguientes oradores de esta región: de La Coruña, don Gerardo Abad Conde y don Santiago Casares Quiroga; de Pontevedra, don Joaquín Poza Juncal y don Manuel María González; de Lugo aún no se designó, y de esta capital, don Alfonso Pazos y don Luis Fábrega.

Pontevedra

CAPITAL

Un banquete.—La oficialidad de artillería del regimiento aquí de guarnición obsequió con un banquete a su coronel señor Aspe, el cual ascendió por méritos de guerra y ahora renuncia a dicho ascenso.

Las obras del ferrocarril a Marín.—Se celebró una asamblea en la Federación Obrera, en la que se acordó pedir que no se paralicen las obras del ferrocarril a Marín y que sean reintegrados al trabajo todos los obreros que fueron despedidos días atrás.

Se acordó también que si en el plazo de ocho días no se solucionara favorablemente el conflicto, haya otra reunión para tomar los acuerdos procedentes.

Terminada la asamblea, las directivas de las federaciones de Pontevedra y Marín y los presidentes de los gremios pontevedreses visitaron al gobernador y al alcalde para notificarles dichos acuerdos.

El paro afecta a un centenar de obreros.

LOS QUE MUEREN

En Santiago, a los 81 años, doña Socorro Gil Gómez.

En Vigo, don Manuel Bosch Gómez y doña Peregriña Barreiro Boesses.

En Carriño, doña Baltasara Maneiro García, viuda de Oujó.

En Cabanelas (Carballino), doña Protástica Altemprado Ferreiro, de Ferreiro.

En Montforte, doña Josefa López Prieto.

En Ferrol, la señorita Rosa López Rodríguez.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Camilo Roibás Barreiro, Rosalía Salgado Espiñeira, Francisco Nogueiras Rodríguez, Concepción Armesto Mantelga y Ramón Brea Cal.

Defunciones: Manuel Fuentes López, 74 años, (cáncer del pílora).

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Juana Monelos Vázquez, Piedad Figueiras Collazo y Luis González Verdín.

Defunciones: Juana Bermúdez Casal, 3 años (meningitis); Balbina Toimil Fernández, 93 años (debilidad senil); Vicente Ribódo Castelo, 7 meses (bronquitis aguda); e Isolina Jaspé Vázquez, 21 años (meningitis simple).

Matrimonios: Ninguno.

EL ORZAN se vende en Coruña en la casa número 24 de la calle de Antonio Porrua.

Bolsas y Mercados

DIA 10 DE DICIEMBRE

Anterior	MADRID	Corriente
Fondos públicos:		
69.45	Interior 4 %	69.05
81.83	Exterior 4 %	80.10
78.00	Amort. 4 % 1908	78.70
85.25	Id. 5 % 1917	85.00
82.73	Id. 5 % 1920	82.90
100.00	Id. 5 % 1928 s. imp.	99.75
1.00.00	Id. 5 % 1927 s. imp.	99.90
82.75	Id. 5 % 1927 c. imp.	82.75
91.00	Id. 4 1/2 % 1928 s. imp.	91.50
85.75	Id. 4 1/2 % 1928 s. imp.	86.00
69.00	Id. 3 % 1928 s. imp.	69.00
91.90	Id. 5 % 1929 s. imp.	89.65
99.00	Dda. Ferrov. 5 %	98.40
88.10	Id. Id. 4 1/2 %	87.75
155.50	Bonos oro, Eseroría 6 %	157.00
91.80	Cred. Bco. Hipot. 4 %	91.80
97.45	Id. Id. Id. 5 %	97.50
1.23.10	Id. Id. Id. 5.50 %	1.23.00
110.40	Id. Id. Id. 6 %	110.30
97.00	Id. Crédito Local 6 %	97.00
00.00	Id. Id. Id. 5 1/2 %	89.50
84.00	Id. Id. Id. 5 %	84.00

Acciones:

597.00	Banco de España	597.00
452.00	Id. Hipotecario	452.50
000.00	Id. Hispano-Americano	246.00
170.00	Id. E. Rio de la Plata	000.00
4.00.00	Id. E. de Crédito	4.20.00
94.00	Id. Id. Central	00.00
000.00	Cia. Arrendat. Tabacos	228.00
127.00	Cia. Arrendat. Petróleos	127.00
000.00	Cia. Española Petróleos	00.00
000.00	Sdad. Grad. Azúcar (Prof.)	61.00
74.00	Id. Id. Id. (Ord.)	00.00
592.00	F. C. Norte de España	529.00
5.2.90	F. C. M. Z. A.	5.0.00
101.50	Sdad. Duro-Felguera	101.75
97.00	U. Esp. de Explosivos	101.75
182.00	Metrop. A. XIII	182.00
000.00	Sdad. Madrid de Tranvías	117.00
107.75	Cia. Telefónica 7% (Prof.)	107.75
139.00	Id. Id. Id. (Ord.)	139.00
000.00	Unión y Fénix Español	000.00
000.00	U. Resinera Española	000.00
000.00	C. Española Minas Rif.	000.00
000.00	Hidroeléctrica Española	000.00
000.00	Chade	62.00

Obligaciones

96.25	Trasatlántica 5% 1926	96.25
1.2.75	F. C. Tángier-Pez 6%	1.3.00
00.00	Marruecos 5%	87.25
93.75	Azucarera 5 1/2 %	00.00
99.75	Peñarroya 6%	99.75
00.00	Compañía Asturiana 6%	00.00
98.25	Fábricas de Mieres 6%	98.25

Bonos

00.00	Constructora Naval 0%	00.00
00.00	Azucarera 6%	98.25
0000.00	Cías Hipotec. Argent. 6%	326.00

BARCELONA

Acciones

584.50	F. C. N.	582.50
501.00	F. C. M. Z. A.	500.75
000.00	F. C. Andalucés	185.25
000.00	F. C. Orense	000.00
548.75	Banco Hispano Colonial	551.00
000.00	Tabacos Filipinas	198.00
0000.00	Aguas Barcelona	0000.00
62.00	Chade A. B. C.	62.00
000.00	Gas	000.00
000.00	Explosivos	000.00
000.00	Minas del Rif	000.00
000.00	Tranvías Barcelona	000.00
51.25	Española Petróleos	51.25
000.00	Azucareras Ordinarias	000.00

Obligaciones F. C.

69.65	Norte 3% 1.ª serie	71.25
69.50	Id. 3% 2.ª serie	69.65
000.00	Id. 6% Especiales	1.4.75
100.35	Id. 5 1/2 % Valencianas	100.50
00.00	Id. 3% A. G. L. 1.ª Hip	69.50
68.50	M. Z. A. 3% 1.ª Hip	69.00
95.25	M. Z. A. 3% 2.ª Hip	95.00
00.00	M. Z. A. 5% Serie F.	98.15
1.2.75	M. Z. A. 6% Serie G.	102.50
100.80	M. Z. A. 5 1/2 % Serie H.	1.2.25
1.2.75	M. Z. A. 6% Serie I.	1.02.50

Oro

42.35	Libras	42.35
168.00	Alfonos	163.40
169.00	Francos	169.70
8.71	Dollars oro	8.71
8.85	Dollars billetes	9.10

CAMBIO DEL CENTRO OFICIAL DE CONTRATACION DE MONEDA

	Máximo	Mínimo
Francos	96.21	15
Libras	44.75	71
Dollars	9.21	23
Marcos	2.21	
Belgas	129.10	
Liras	48.25	
Francos Suizos	178.55	

FACILITADOS POR EL BANCO PASTOR

Corredor de Comercio colegiado

FELIPE PEREZ RODRIGUEZ
Compra-venta de toda clase de valores
Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuento, etc.
Santia Catalina núm. 11-baja

EL ORZAN se vende en Vivero en la Librería de don Antonio Santiago Seljo.

MALA REAL INGLESA



Vapores de ida - Para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PRECIOS

	En Tercera clase	Camarotes cerrados
ALCANTARA (Sábado)	20 Diciembre	Plas. 613'50 648'50
ARLANZA (Domingo)	18 Enero	Plas. 613'50 648'50
ASTURIAS (Sábado)	31 Enero	Plas. 613'50 648'50
ALMANZORA (Domingo)	14 Febrero	Plas. 613'50 648'50
ARLANZA (Domingo)	15 Marzo	Plas. 613'50 648'50

En tercera clase está dotada de espléndidos salones comedores, fumador y conversación. Camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

PRECIOS DE CÁMARA (sin impuestos)

DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

En primera y segunda clase, desde Libras:

ASTURIAS Y ALCANTARA 82 41 y media

ARLANZA Y ALMANZORA 73 40 y media

Vapores de regreso para Inglaterra

ARLANZA	18 de Diciembre
---------	-----------------

VENTA DE DOS CASAS

En el Burgo juntas o separadas
buena renta Ofertas: Apartado 59
OVIDEO

Compagnie Gle. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

MEXIQUE 23 de Diciembre

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase, intermedia y tercera y carga.

PRECIO DEL INTERMEDIO A LA HABANA

En el vapor "Cuba"..... Plas. 835'00
En los otros vapores..... Plas. 825'00
Impuestos..... Plas. 30'00

A VERACRUZ

En el vapor "Cuba"..... Plas. 885'00
En otros vapores..... Plas. 875'00
Impuestos..... Plas. 19'15

PRECIO EN TERCERA CON IMPUESTOS A LA HABANA

En el vapor "Cuba"..... Plas. 555'25
En otros vapores..... Plas. 545'25

A VERACRUZ

En el vapor "Cuba"..... Plas. 598'50
En los otros vapores..... Plas. 588'50

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.

Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristal.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo y del Registro Civil.

Para más informes dirigirse a su Consignatario.

EDUARDO FARINA
Postal: Apartado núm. 3.
Direcciones: Telefónica y Telefónicas FARINA-CORUÑA



DE BREMEN

Nuevo servicio de vapores rápidos para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

Salidas de LA CORUÑA:
YORK 14 Diciembre
Admiten pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DE CÁMARA PARA LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

CUBIERTA A (cubierta de botes):
Pesetas

Camarotes exteriores de 2 camas... 1.250
Id. id. de 3 id. 1.225
Id. id. de 4 id. 1.200

CUBIERTA B (cubierta principal de paseo):
Camarotes exteriores de 2 y 3 camas 1.200
Id. id. de 4 id. 1.175
Id. interiores de 2 id. 1.150

CUBIERTA C
Camarotes exteriores de 2 y 3 camas 1.200
Id. id. de 4 id. 1.150

CUBIERTA D
Todos los camarotes..... 1.050
SEGUNDA CLASE ECONOMICA... 910

TERCERA CLASE. TODOS LOS PASAJEROS IRAN ALOJADOS EN MAGNIFICOS CAMAROTES CERRADOS, SIN AUMENTO DE PRECIO.

Para La Habana.....Plas. 545'25
Para Veracruz o Tampico.....Plas. 588'50

Estos vapores están dotados de magníficos y confortables comedores, salones de fumar, te, conversación y de señoras, para los pasajeros de tercera clase, llevando además para su servicio personal español, como médico, practicante, enfermero y camareros españoles.

Para más informes o solicitar pasajes, dirigirse a la Agencia General de la Compañía.

Dirección telefónica-telefónica:
NORDLOYD
FELIPE RODRIGUEZ REY
Plaza de Mina 1 bajo
La Coruña

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS Y RAPIDOS

Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores.

ANTONIO DELFINO 10 de Enero
En tercera clase..... Plas. 613'50
En camarotes cerrados Plas. 648'50

MONTE SARMIENTO 19 de Enero
En tercera clase..... Plas. 663'50
En camarotes cerrados Plas. 698'50

MONTE PASCOAL 30 de Enero
(primer viaje)
En tercera clase..... Plas. 663'50
En camarotes cerrados Plas. 698'50

WURTEMBERG 4 de Febrero
En tercera clase..... Plas. 593'50
En camarotes cerrados Plas. 628'50

MONTE OLIVIA 15 de Febrero
En tercera clase..... Plas. 663'50
En camarotes cerrados Plas. 698'50

CAP NORTE 18 de Febrero
En tercera clase..... Plas. 613'50
En camarotes cerrados Plas. 648'50

CAP POLONIO 14 de Marzo
En tercera clase..... Plas. 613'50

BAYERN 23 de Marzo
En tercera clase..... Plas. 593'50
En camarotes cerrados Plas. 628'50

MONTE SARMIENTO 29 de Marzo
En tercera clase..... Plas. 663'50
En camarotes cerrados Plas. 698'50

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros que viajan en la tercera clase corriente amplios y ventilados dormitorios, cuarto de baño duchas etc. La comida, completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA
En el vapor "Cap Polonio", 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CÁMARA
Primera clase:
En el vapor "Cap Polonio":
Para Rio Janeiro..... Libras 70
Para Montevideo..... " 77
Para Buenos Aires..... " 79

En los vapores "Cap Norte" y "Antonio Delfino":
Para Rio Janeiro..... Libras 87
Para Montevideo..... " 64
Para Buenos Aires..... " 66

Segunda clase: Solamente en el vapor "Cap Polonio".
Para Rio Janeiro..... Libras 36'10
Para Montevideo..... " 40'10
Para Buenos Aires..... " 41'10

Agente general en la Coruña
ENRIQUE FRAGA.—Compostela núm. 8
Telegramas y telefonemas: "Fraga".

Lloyd Real Holandés

AMSTERDAM 17 de Diciembre

Servicio rápido postal a América del Sur por los vapores de dos hélices "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA", y "ZEELANDIA".

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS DEL PASAJE (Incluidos impuestos)

FLANDRIA 13 Diciembre
En tercera clase..... Plas. 613'50
En camarotes cerrados Plas. 648'50

ORANIA 24 de Enero
En tercera clase..... Plas. 613'50
En camarotes cerrados Plas. 648'50

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase. El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Todos estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corriente, amplios comedores fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, en donde se dan sesiones de cinematógrafo durante el viaje, cuartos de baño, duchas, etc. llevando para servicio de los mismos médico, practicante, enfermeros, enfermeras, camareros y cocineros españoles.

Magníficas instalaciones en camarotes de dos, cuatro y seis camas.

Las